



SPRAVODAJ

ZVÁZU SLOVENSKÝCH FILATELISTOV / 1

2001 / 1

Osobnosti Veľkej Moravy



**Liniové rozkresby známok
akademického maliara Rudolfa Cigánika,
ktoré vyjdu k 5. 6. 2001**



ZBERATEĽ

OBCHODNÉ SLUŽBY



PRE FILATELISTOV

A ČASOPIS



PESTRÁ PALETA SLUŽIEB
FIRMY

ZBERATEĽ

Bratislava, Račianska 17, PSČ 831 02

☎ 07 / 44250 149

e-mail: zberatel@nextra.sk

• PONÚKAME NOVÉ SLOVENSKÉ POŠTOVÉ ZNÁMKY A ĎALŠIE DRUHY ZBERATEĽSKÝCH MATERIÁLOV

• VEĽKÝ VYBER ZNÁMOK Z CELÉHO SVETA SO ZAUJÍMAVÝMI NÁMETMI ZA MIMORIADNE VÝHODNÝCH CENOVÝCH PODMIENOK • PORADENSKÁ SLUŽBA ZDARMA

• STÁLE VYKUPUJEME HODNOTNÉ ZBIERKY I JEDNOTLIVÉ KUSY POŠTOVÝCH ZNÁMOK, MINCI, PAPIEROVÝCH PLATIDIEL A POHEADNÍC • DISKRÉTNOSŤ ZARUČENÁ • PLATBA V HOTOVOSTI

• PONÚKAME ZBERATEĽSKÉ POMÔCKY - ZÁSObNÍKY NA ZNÁMKY, CELISTVOSTI A MINCE, PINZETY, LUPY, ALBUMOVÉ LISTY PRE ZNÁMKY SR I NEPREDTLAČENÉ, HAWIDKY V RÔZNYH ŠÍRKACH A ĎALŠIE POMÔCKY V ŠIROKOM VÝBERE

• O NOVINKÁCH A PONUKE TOVARU ZÁJEMCOV PRAVIDELNE INFORMUJEME V ČASOPISE ZBERATEĽ

• VYCHÁDZA MESAČNE, VYDAVATEĽOM JE FIRMA ZBERATEĽ • ZAKÚPIŤ HO MÔŽNO V PREDAJNI ZBERATEĽ, V STÁNKOCH MEDIAPRINT - KAPA ALEBO PREDPLATIŤ U VYDAVATEĽA.

• PRE ABONENTOV ČASOPISU POSKYTUJEME 5 % ZĽAVU NA ZAKÚPENÝ TOVAR A UMOŽŇUJEME UVEREJNENIE INZERÁTU V KAŽDOM ČÍSLE ČASOPISU V ROZSAHU 5-RIADKOV ZDARMA



Na prelome milénia, storočia, roka

**Čo bolo, ale aj čo nebolo povedané
na slávnostnom zhromaždení 18. decembra 2000**

Oslava jubilejného Dňa slovenskej poštovej známky a filatelie bola v znamení oslavy 50. výročia POFISU a sme radi, že Zväz slovenských filatelistov pomohol vytvoriť dôstojný rámec takejto dôležitej udalosti. Naše dve organizácie žijú v symbióze a uvedomujeme si, že sa navzájom potrebujeme. Cítíme potrebu rozvíjať obojstranne prospešnú spoluprácu.

Čas vyhradený pre slávnostné zhromaždenie bol limitovaný bohatým programom. Vystúpenie každého rečníka bolo skrátené na nevyhnutnú mieru, a preto robím kratšie vyúčtovanie našej činnosti v tomto článku. Teda, chcem zhrnúť spolu s tým, čo tam bolo povedané i to, čo z časových dôvodov povedané nebolo.

Zhodnotenie roka 00

Hlavnou črtou uplynulého roka bolo hľadanie lepších podmienok pre uskutočňovanie nášho konička, hľadanie financií i dobrých nápadov vedúcich k rozvoju organizovanej filatelie. Snažili sme sa preniknúť do povedomia všetkých filatelistov i občianskej verejnosti.

Spolupráca so Slovenskou poštou sa uskutočňovala na základe Zmluvy o spolupráci. Hladali sme nové formy spolupráce, ktoré by umožnili ZSF získať prostriedky na činnosť. Som rád, že sme našli spôsob ako prehĺbiť našu spoluprácu. Distribúcia slovenských poštových známok I37. klubom filatelistov naplňala obchodnú stránku spolupráce. Organizovanie Ankety o najkrajšiu známku roka a najkrajšiu príležitostnú pečiátku boli významné akcie ZSF na propagáciu slovenskej známkovkej tvorby.

Mnoho KF poriadalo pravidelné výmenné stretnutia a väčšie regionálne centrá i celoštátne výmenné burzy. Propagácia slovenskej poštovej známky prostredníctvom inagurácií poštových známok bola jednou z dôležitých činností viacerých klubov filatelistov, kde takáto aktivita má už mnohoročnú tradíciu. Na koľkých inaguráciách poštových známok participovali filatelisti? Na všetkých, i keď rôznou mierou, ale na všetkých. Mnohé iniciovali, na väčšine sa aktívne podieľali a prispeli k ich úspešnému priebehu a na všetkých boli vďačným publikom. Bez príležitostných pečiatok často navrhnutých filatelistami, ktoré pripomínali významné osobnosti, spoločenské a kultúrne udalosti z našich novodobých dejín by inagurácie boli ochudobnené o poštovo-filatelistický rozmer.

Regionálne spravodaje Martinia a Nitrafila vydávané miestnymi klubmi filatelistov sú významným zdrojom informácií o nových poštových známkach, pečiatkach, výsledkoch odbornej činnosti komisíí a majú prienik do celého Slovenska. Spravodaj ZSF je bezplatne distribuovaný do všetkých KF a tým členom ZSF, ktorí o to požiadali. Stále platí ponuka, že spravodaj bude zasielaný bezplatne každému členovi ZSF, ktorý o to písomne požiada. Vydali sme nové prepracované vydanie Špeciálu

zvaného katalógu slovenských poštových známok a celín Slovensko 2001. Jeho inagurácia sa uskutočnila 18. decembra 2000 na odbornom seminári venovanom slovenskej poštovej známke za aktívnej účasti predstaviteľov Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a Slovenskej pošty, š. p. Vydanie textov príspevkov odznených na seminári umožní všetkým záujemcom zoznámiť sa s názormi filatelistov, predstaviteľov vydavateľa i užívateľa našej poštovej známky na široký okruh problémov týkajúcich sa navrhovania, distribúcie slovenských známok i problémov poštovej prevádzky. Vydanie katalógu bolo prijaté ako potrebný a pozitívny čin a je oň veľký záujem. Je to dobrý pocit vedieť, že takmer celý náklad vydania je už po troch mesiacoch vypredaný. Katalóg má výrazný prienik i do zahraničia. Zbierame domáce i zahraničné ohlasy, ktoré využijeme na skvalitnenie ďalšieho vydania. Pozitívne ohlasy prišli zatiaľ z Česka, Nemecka, Talianska, Anglicka a USA. Sme hrdí na to, že sme to dokázali vlastnými silami a z vlastných finančných zdrojov.

Zorganizovali sme dve úspešné domáce filatelistické výstavy Galafila 2000 a Laugaricio 2000. Nepodarilo sa nám zorganizovať Medzinárodnú výstavu SLOVENSKO 2000, ale participovali sme, a treba povedať veľmi úspešne, na Medzinárodných výstavách FIP úrovne LONDON 2000, WIPA 2000, ESPAÑA 2000, kde naši členovia Dr. Jankovič, MUDr. Osuský, JUDr. Gáta, MVDr. Hallon a doc. Jozef Tekeľ získali pozlátene medaily. Ďakujeme im za úspešnú zahraničnú reprezentáciu.

Filatelistické aktivity rôzneho druhu nás spojili s primátormi Bratislavy, Trenčína, Trnavy, Ružomberka, Detvy, starostami Nitrianskeho Pravna, Kostolanov pod Trbáčom. Veľmi si ceníme, že vložili do našich akcií prestíž svojho úradu a často ich i materiálne podporili. Ich osobná angažovanosť pomohla prieniku filatelistických informácií medzi občiansku verejnosť ich miest.

Nemôžem poďakovať všetkým menovite, a preto moje poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa našli vo výpočte našej činnosti, všetkým, ktorí participovali na úspešnej činnosti zväzu v tomto roku.

Máme za sebou úspešný rok. Čo nás čaká v tých nasledujúcich?

Plány do roku 01 a ďalších

Priznávam sa, že nemám víziu ako sa bude rozvíjať filatelia v novom miléniu alebo v novom storočí. Som schopný nanajvýš odhadnúť čo sa môže stať v novej dekáde, prípadne načrtnúť čo plánujeme v nasledujúcich troch rokoch.

Poštová známka a filatelia sú vzájomne úzko spojené. Osud filatelie závisí od osudu poštovej známky. Je faktom, že v masových komunikáciách sa výrazne prejavuje vedeckotechnická revolúcia a je isté, že v poštovníctve bude zasielanie správ postupne prechádzať na elektronickú formu. Klasické používanie listov ako poslov správ bude na ústupe. Doterajšie spôsoby vyplácania poplatkov za poštové služby sa budú rýchlo meniť. Je zrejme, že poštová známka bude existovať dovtedy, kým bude potrebná. Keďže fenomén poštovej známky je hlboko zakorenený v povedomí ľudí je pravdepodobné, že táto i nasledujúca generácia bude ďalej požadovať jej existenciu. Filatelisti sledujú pozorne vývoj a zmeny v poštovej prevádzke pretože tieto ovplyvňujú modernú filateliu a jej chápanie ako vystavovateľskej disciplíny. Filatelia, tak ako ju poznáme teraz výrazne zmení svoju tvár. Vydavatelia poštových

známok budú musieť pozorne počúvať filatelistickú pospolitosť a vydávať také poštové ceniny, ktoré budú zberatelia chcieť kupovať a odkladať do svojich zbierok. Ak filatelia bude prežívať v terajšej forme, bude to vďaka filatelistom. Dokedy? To je otázka na ktorú teraz nevieme odpovedať. Pre rozvoj filatelie je nevyhnutné, a to je fakt, ktorý treba rešpektovať, aby sa sústavne udržiaval záujem občianskej verejnosti o poštové známky. Spoločným úsilím vydavateľa i filatelistov musí vzniknúť metóda ako udržať poštovú známku a teda i filateliu v zornom poli verejnosti. Treba hľadať spôsob ako zafixovať v mysliach ľudí, že známka reprezentuje nielen hodnotu poštového výkonu, ale že je i predmetom estetického zážitku, dôležitým náučným faktorom i výhodnou investíciou.

Najlepšou investíciou do budúcnosti poštovej známky sú filatelistické výstavy.

Výstavy sú nielen cieľom nášho snaženia ale i prostriedkom rozvoja filatelie. Je isté, že bez vzбудenia záujmu verejnosti o tohoto kráľovského koníčka, mozgový šport, ale i koníčka kráľov, tak nazývajú rôzni publicisti filateliu, bude rozvoj filatelie stagnovať. ZSF má záujem robiť všetko pre to, aby sa filatelia zviditeľnila. Spoločné účinkovanie na príprave a uskutočnení výstav ľudí zblízuje, vytvára pocit užitočnosti, skvalitňuje medziľudské vzťahy, napomáha k vytváraniu pozitívneho myslenia spoločnosti, k vytváraniu korektných a kvalitných spoločenských vzťahov. Toho by si mali všimnúť predovšetkým verejní činitelia, pretože nie všetko sa dá vyjadriť v korunej úrovni. Predovšetkým oni by mali investovať do tejto spoločensky užitočnej záľuby pre samu podstatu spoločenského prospechu, ktorý filatelia našej spoločnosti prináša. Zväz slovenských filatelistov, organizácia, ktorá rozhodujúcim spôsobom ovplyvňuje rozvoj filatelie na Slovensku si zaslúži pozornosť i podporu všetkých organizácií tesne spojených s poštovou známkou.

Tento rok a najbližšie dva roky by mali byť usporiadané tri významné filatelistické výstavy.

Prípravu Republikovej výstavy Žilinfila 01 sme zverili cieľavedomému kolektívu filatelistov zo Žiliny a stredoslovenského regiónu. Výstava ukáže v októbri tohoto roka ako to vieme urobiť na národnej úrovni.

Medzinárodná výstava poštových známok SLOVENSKO 2002 v Bratislave sa intenzívne pripravuje. Ako špecializovaná výstava zameraná na poštovo-historické, teritoriálne a tematické exponáty ukáže európskej verejnosti náučno propagačný potenciál slovenskej filatelie. Vytvorí priestor pre stretnutia sa veľkého množstva ľudí a v spolupráci s výstavou Stredná Európa okolo roku 1000, organizovanou vládou Slovenskej republiky na podporu vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie, podporí túto snahu filateliu vlastným spôsobom.

V priebehu roka 2003 plánujeme uskutočniť Medzinárodnú výstavu Nitrafila 2003. Desať rokov trvania Slovenskej republiky, desať rokov známkovej tvorby nášho štátu je silným impulzom, aby sme pripravili výstavu európskeho rozmeru pod patronátom FEPA. Už v tomto roku sa musia urobiť rozhodujúce kroky, aby sa výstava mohla uskutočniť v uvedenom termíne. ZSF zabezpečí kvalitné exponáty, medzinárodnú porotu a zástitu Európskej asociácie filatelistických zväzov (FEPA). Rozhodujúca však bude participácia organizácií a inštitúcií, ktoré naplnia jej rozpočet.

Pozorne sledujeme trendy vývoja svetovej filatelie. Svetová organizácia filatelistov FIP hľadá cesty na celosvetovej úrovni spôsoby rozvoja filatelie ako zberateľskej disciplíny i podpory filatelistického priemyslu. V roku 1998 vznikla na popud FIP Svetová organizácia pre rozvoj filatelie, (World Association for Development of Philately, WADP) združujúca na celosvetovej úrovni predstaviteľov filatelistov, poštových správ, vydavateľov filatelistických katalógov, asociácie filatelistických publicistov a obchodníkov so známkami. Majstrovstvá sveta vo filatélii, ktoré sa pripravujú pod záštitou FIP by mali priniesť do našej záľuby novú kvalitu. Bez finančného zázemia nebude možné naše zapojenie sa do súťaže majstrovstiev sveta vo filatélii, ktorých prvé kolá sa v niektorých štátoch začínajú už tohto roku. Vyústia v svetovom finále niekedy v roku 2004.

Veľké činy potrebujú na svoju realizáciu schopných, pre vec zapálených ľudí a dobré materiálne zázemie. My sme zatiaľ úplne na začiatku. Až úspešne realizované výstavy medzinárodného rozsahu nás zapíšu do povedomia vyspelej medzinárodnej filatelickej komunity. Naša úloha do budúcnosti, v horizonte desaťročia, je založenie nadácie PRO FILATELIA, v ktorej by zainteresované inštitúcie na našej národnej úrovni sústreďovali prostriedky na uskutočnenie finančne náročných výstav a súťaží. Urobili tak už v štátoch, kde organizovaná filatelia našla spoločnú reč s vydavateľom poštových známok, s inštitúciami, ktoré pochopili šírku záberu tejto záľuby. Nezastupiteľnú úlohu budú mať filatelistickí obchodníci ako i podnikateľská vrstva, ktorá by mala vidieť vo filatélii konička i investíciu.

Hľadáme spolu spôsob ako sa dajú uskutočniť naše plány. Tohtoročné hodnotiace VI. Valné zhromaždenie v Žiline by sa malo vážne zaoberať problémami ďalšieho rozvoja filatelie na Slovensku.

Je nepochybné, že filatelia prispieva k vytváraniu pozitívneho myslenia, vytváraniu korektných a kvalitných spoločenských vzťahov. Toto poznanie ponúkame verejnosti, inštitúciami i verejným činiteľom. Ak sa nám podarí zaistiť ich podporu, organizovaná filatelia sa bude ďalej rozvíjať.

Aká bude budúcnosť slovenskej poštovej známky v prvej dekáde 21. storočia? Odpoveď je veľmi jednoduchá. Bude taká, akou ju vytvoríme sami, my, ktorí máme možnosť ovplyvňovať jej vývoj.

*Eubomír Floch
predseda ZSF*

■ Pripomíname anketu

Podobne ako v minulých rokoch boli v spolupráci ZSF, Slovenskej pošty, š. p., a filatelistických periodík vyhlásené ankety

Najkrajšia slovenská známka roku 2000

Najkrajšia príležitostná pečiatka roku 2000

Hlasovacie lístky môžete ešte poslať na adresu Sekretariátu ZSF do konca marca 2001.

Príprava VI. valného zhromaždenia Zväzu slovenských filatelistov

V súlade so Stanovami ZSF sa v roku 2001 uskutoční VI.valné zhromaždenie ZSF vo funkčnom období 1999 – 2003, ktorého základná príprava bola prerokovaná v Rade ZSF dňa 9. decembra 2000. V súlade s uznesením Rady ZSF bod č.C/6 a v rámci prípravy VI.valného zhromaždenia ZSF vykonávajú sa výročné členské schôdze KF a ZKF v roku 2001 podľa schváleného postupu s týmito základnými úlohami:

1. Výročné členské schôdze KF do 31. marca 2001

mali doporučený nasledovný rámcový program:

- Správa o činnosti KF za obdobie 1999 – 2000,
- Správa o hospodárení KF a účtovná uzavierka k 31. 12. 2000,
- Správa kontrolnej komisie KF k hospodáreniu a činnosti KF.
- Voľba členov výboru KF, členov kontrolnej komisie, predsedu, podpredsedu, tajomníka a správcu novinkovej služby.
- Voľba delegátov na valné zhromaždenie ZKF podľa kľúča, ktorý si určuje každé ZKF pre vlastný región.
- Určenie základných úloh a cieľov KF pre budúce obdobie do roka 2003.
- Prijatie uznesenia a vykonať zápisnicu z VČS.

Výbory KF doručia zápisnicu a uznesenie z VČS príslušnému výboru ZKF do 14 dní po vykonaní schôdze, najneskôr však do 20. 4. 2001!

2. Valné zhromaždenia ZKF do 15. júna 2001

s týmto doporučeným rámcovým programom:

- Správa o činnosti ZKF za hodnotené obdobie od r. 1999
- Správa o hospodárení ZKF,
- Správa kontrolnej komisie k činnosti a hospodáreniu ZKF.
- Voľba členov výboru ZKF, kontrolnej komisie,
- Voľba delegátov ZKF na VI.valné zhromaždenie ZSF podľa schváleného kľúča na funkčné obdobie 1999 – 2003 t. j. 10 delegátov ZKF s hlasom rozhodujúcim za každé ZKF.
- Určenie základných úloh a cieľov pre budúce obdobie do r. 2003.
- Prijatie uznesenia a vykonať zápisnicu z valného zhromaždenia.

Výbory ZKF doručia zápisnicu a uznesenie z valného zhromaždenia ZKF na sekretariát ZSF do 14 dní po vykonaní valného zhromaždenia, najneskôr však do 20. 7. 2001!

VI. valné zhromaždenie ZSF sa uskutoční v októbri 2001 v Žiline v rámci konania výstavy ŽILINFILA 2001.

Veríme, že výbory KF i ZKF budú venovať tejto úlohe náležitú pozornosť a zabezpečia dôstojný priebeh a vykonanie výročných členských schôdzí v určitých termínoch.

*Ján Moravčík
tajomník ZSF
Redakčne skrátené*

Uznesenie

7. zasadnutia Rady ZSF uskutočneného dňa 17. marca 2001 v Bratislave

Rada ZSF na svojom 7. riadnom zasadnutí prerokovala materiály podľa schváleného programu a prijala nasledovné uznesenia:

A. Berie na vedomie:

- ① Návrh projektu výstavy NITRA-FILA 2003 s určením ďalšieho postupu prípravy výstavy.
- ② Správu o činnosti Komisie znalcov a expertov ZSF predloženú JUDr. Svätoplukom Šabláturom – predsedom komisie.
- ③ Správu o činnosti Právnej komisie prednesenú jej predsedom JUDr. Jozefom Sobihardom na zasadnutí Rady ZSF.
- ④ Udelenie bronzového Čestného odznaku ZSF vedúcej sekretariátu ZSF p. Ivete Valaškovej od ZKF Bratislava.
- ⑤ Písomnú správu o činnosti Centra novinkovej služby ZSF po prevedení organizačných a personálnych zmien od 1. 1. 2001.
- ⑥ Rozbor stavu členskej základne ZSF a platenia členských príspevkov na rok 2001 so stavom k 15. 3. 2001.
- ⑦ Písomnú informáciu predsedu ZSF o stretnutí s ministrom Dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ing. Macejkom dňa 18. 1. 2001 a štátnym tajomníkom Ministerstva zahraničných vecí SR Ing. J. Figeľom dňa 24. 1. 2001.
- ⑧ Informáciu o príprave a organizačnom zabezpečení VI. Valného zhromaždenia ZSF, ktoré sa uskutoční 13. 10. 2001 v Žiline.
- ⑨ Informáciu Dušana Evinica o priebehu priprav a plnenia úloh k výstave

ŽILINFILA 2001, ktorá sa uskutoční v októbri 2001.

B. Schvaľuje:

- ① Správu o plnení uznesení orgánov ZSF ku dňu 17. 3. 2001.
- ② Správu o hospodárení ZSF za rok 2000.
- ③ Rozpočet na rok 2001.
- ④ Úvodný projekt výstavy SLOVENSKO 2002 organizovanej v rámci výstavy „Stredná Európa okolo roku 1000“,
 - a) za gestora výstavy Miroslava Ňaršika podpredsedu ZSF,
 - b) za predsedu organizačného výboru výstavy Ing. Františka Martinku s poverením spracovania návrhu na zloženie organizačného výboru do 30. 5. 2001.
- ⑤ Výberové konanie pre uskutočnenie XIX. Dni filatelie v roku 2002 podľa podmienok uverejnených v Spravodaji č. 1/2001.
- ⑥ Udelenie strieborného Čestného odznaku ZSF p. Daniele Schmidtovej z KF 51-28 Bratislava na návrh ZKF Bratislava.
- ⑦ Predložené návrhy na:
 - a) Úpravu hmotného zainteresovania vedúcej sekretariátu ZSF Ivety Valaškovej s určením 9 000,- (deväťtisíc 00/100 Sk) brutto platu mesačne s účinnosťou od 1. 4. 2001
 - b) prijatie Ing. Kramaričovej do pracovného pomeru na ZSF na dobu určitú do nástupu pracovníčky p. B. Koglerovej po materskej dovolenke v roku 2003 s účinnosťou od 1. 4. 2001. Hmotné zainteresovanie

pracovníčke určí predseda ZSF na základe bilancie mzdových profesií pre rok 2001.

C. Ukladá:

- ① Zpracovať pripomienky členov R ZSF k Správe o hospodárení ZSF za rok 2000 do jednotlivých častí materiálu záverečnej bilancie a upravenú správu zaslať členom Rady ZSF v konečnom znení.

Termín: 31. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ② Zpracovať pripomienky členov R ZSF k rozpočtu ZSF na rok 2001 do jednotlivých častí rozpočtu, dopracovaný materiál zaslať členom Rady ZSF v konečnom znení.

Termín: 31. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ③ Vydať menovacie dekréty p. Miroslavovi Ňaršíkovi a Ing. Františkovi Martinkovi podľa bodu B/3 tohto uznesenia.

Termín: 31. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ④ Komplexne pripraviť definitívny projekt výstavy NITRAFILA 2003 v súlade s platným Výstavným poriadkom ZSF (FIP) a tento predložiť zasadnutiu Rady ZSF v júni 2001. Konečné znenie projektu doručiť na sekretariát ZSF do 30. 5. 2001.

Termín: 30. 5. 2001

15. 6. 2001.

Zodpovední: M. Ňaršík

- ⑤ Po konzultáciach a pripomienkovaní návrhu „Štatútu Dni filatelie“, ktorý je t.č. spracovaný, predložiť dopracovaný materiál na zasadnutie Rady ZSF v mesiaci jún 2001 za účelom jeho schválenia

Termín: 15. 6. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ⑥ Evidovať udelenie Čestných odznakov ZSF podľa bodov B/6 a A/4 tohto uznesenia. Pripraviť a odovzdať príslušné materiály predsedovi ZKF Bratislava Doc. Ing. J. Tekeľovi na ich udelenie.

Termín: 31. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ⑦ Vydať platový dekrét vedúcej sekretariátu ZSF Ivete Valaškovej v súlade s bodom B/7a tohto uznesenia s účinnosťou od 1. 4. 2001.

Termín: 25. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

- ⑧ Uzavrieť pracovnú zmluvu s Ing. Danielou Kramaričovou na dobu určitú do nástupu p. B. Koglerovej po materskej dovolenke s nástupom od 1. 4. 2001, určiť pracovníčke náplň práce a uzavrieť s pracovníčkou dohodu o hmotnej zodpovednosti.

Termín: 31. 3. 2001.

Zodpovední: tajomník ZSF

D. Doporučuje:

- ① Predsedovi prípravného výboru výstavy NITRAFILA 2003 M. Ňaršíkovi uskutočniť v apríli 2001 pracovné rokovanie v Nitre so zreteľom na rámcový časový program, rámcový rozpočet a predpokladanú participáciu u spoluorganizátorov výstavy na podujatí.

E. Pripomína:

- ① Výborom ZKF vo všetkých regiónoch SR dokončiť dôslednú inventarizáciu výstavných rámov vrátane posúdenia ich technického stavu a určenia potreby finančných prostriedkov na ich prípadnú opravu. Informácie k tejto úlohe majú byť doručené na ZSF do 31. 3. 2001.

*Ján Moravčík
Tajomník ZSF*

Rámcový rozpočet ZSF na rok 2001

Niekoľko slov k rozpočtu

V sobotu 17. marca 2001 na zasadnutí Rady ZSF boli hodnotené výsledky hospodárenia ZSF za rok 2000, ktoré sa stali súčasne východiskovou základňou pre zostavenie rozpočtu pre rok 2001.

Členovia Rady schválili výsledky hospodárenia za rok 2000, kladne hod-

notili skutočnosť, že sa podarilo dodržať tvorbu predpokladaných príjmov a výdavkov. Súhrne výsledky rozboru hospodárenia preukázali takmer vyrovnané hospodárenie za hodnotené obdobie.

Pre rok 2001 bol predložený návrh rozpočtu ZSF, ktorý možno charakterizovať týmito základnými údajmi:

1. Tvorba zdrojov:

Pozostáva najmä z:

– členských príspevkov v čiastke	360 tis. Sk
– výnosy z úrokov a vkladov	5 tis. Sk
– publikačnej činnosti – Katalóg 2001	180 tis. Sk
– činnosti centra novinkovej služby	360 tis. Sk
– propagačných aktivít ZSF	225 tis. Sk
– ostatných príjmov	11 tis. Sk

Zdroje spolu 1 141 tis. Sk

2. Výdajová časť:

Je charakterizovaná použitím prostriedkov pre najnutnejšie a rozhodujúce potreby s finančným krytím najmä na:

– existenčné potreby ZSF (materiálové výdaje, služby, cestovné, nájomné, energie, sociálne výdaje, mzdy, odvody do poisťovní	511 tis. Sk
– dotácia činnosti novinkovej služby v Kluboch filatelistov vo výške 5 % z odberu noviniek z centra novinkovej služby ZSF	200 tis. Sk
– finančné prístriedky na činnosť združení klubov filatelistov v regiónoch	83 tis. Sk
– členské poplatky FIP a FEPA, zahraničné výstavy, aktivity a spolupráca s inými filatelistickými zväzmi	110 tis. Sk
– na filatelistické podujatia ako Dni filatelie, ŽILINFILA 2001, Deň známky a pod.	60 tis. Sk
– Zasadnutia orgánov ZSF, činnosť odborných komisií, VI. Valné zhromaždenie ZSF	155 tis. Sk
– Na publikačnú činnosť (4 čísla Spravodaj ZSF)	32 tis. Sk

Výdaje spolu 1 151 tis. Sk

Základná bilancia rozpočtu ZSF je teda mierne schodková (10 tis. Sk). Rada ZSF bude operatívne rozhodovať o prípadných zmenách výdajovej časti pri zohľadnení prípadných dodatočných príjmových položiek.

Ján Moravčík
Tajomník ZSF

Informácia o činnosti Centra novinkovej služby ZSF

Ako už bolo zverejnené v minulom spravodaji úlohy Centra novinkovej služby ZSF (ďalej len CNS) zabezpečujú v súčasnosti dvaja pracovníci a svoje povinnosti si rozdelili podľa regiónov takto: Bratislava a západoslovenský región – Ing. Vandlík; stredoslovenský a východoslovenský región Ing. Valigura. Obidve doteraz odobraté dodávky noviniek boli vyexpedované v lehote stanovenej „Zásadami činnosti NS“.

V objednávkovom liste na rok 2001 mali odberatelia možnosť voľby termínov dodania. Zo 137 evidovaných odberateľov bolo do termínu expedície 1. dodávky za rok 2001 (16. 1. 2001) členenie nasledovné:

Počet (%)	Požiadavka
20 (14,6)	Dodávať v deň vydania
25 (18,2)	Dodávať mesačne
24 (17,5)	Dodávať kvartálne
6 (4,4)	Dodávať tak, aby zľava pokryla poštovné
1 (0,7)	Dodávať v deň vydania, alebo mesačne
2 (1,5)	Dodávať mesačne, alebo kvartálne
1 (0,7)	Dodávať tri krát za rok
12 (8,8)	Neuviedlo odpoveď na túto možnosť voľby termínu dodania
27 (19,7)	Použili buď staré tlačivo na objednávku, alebo objednali ináč – takže na túto otázku tiež neodpovedali
19 (13,9)	Do uvedeného termínu neobjednali odber noviniek

Uvedené konštatovanie počtov dáva len čiastočný obraz, pretože KF a ich odbery sú rôznej veľkosti. Preto je v nasledujúcej tabuľke uvedený percentuálny podiel na celkovom odbere daného regiónu (prvý údaj) zároveň s počtom odberateľov (druhý údaj v zátvorke).

	Vsl. región (27)	Ssl. región (28)	Zsl. región (33)	BA región (49)	ZSF celkom (137)
Deň vydania	51,6 (7)	18,0 (4)	12,5 (3)	22,8 (6)	25,4 (20)
Mesačne	17,5 (4)	29,4 (6)	33,6 (8)	4,2 (7)	22,4 (25)
Kvartálne	2,6 (4)	15,4 (8)	8,6 (5)	16,3 (7)	9,6 (24)
Kryť poštovné	1,2 (1)	15,1 (4)	1,0 (1)	0 (0)	4,0 (6)
Neuviedol	4,1 (3)	4,0 (2)	40,2 (2)	3,4 (5)	12,9 (12)
Staré tlačivo	21,7 (7)	16,8 (3)	2,3 (4)	30,0 (13)	16,5 (27)

Z uvedených údajov vyplýva napr., že vo východoslovenskom regióne 7 z 27 odberateľov, ktorí odoberajú 51,6 % z celkového odberu regiónu chce dostávať novinky v deň vydania. Na druhej strane v záposlovenskom regióne len 3 KF z 33 (ich odber je 12,5 % z odberu regiónu) žiada novinky v deň vydania. Pre chod novinkovej služby je rozhodujúce, že asi 15 % z celkového odberu noviniek musí (ak chceme splniť požiadavky KF) ostať v trezore novinkovej služby zhruba celý štvrtrok a ďalšia pätina sa bude expedovať len raz za mesiac. To bude znamenať blokovanie značného množstva finančných prostriedkov. Treba tiež uviesť, že rastie počet klubov (hlavne s malým odberom), ktoré odô-

vodňujú predlžovanie odbernej lehoty predražovaním noviniek o poštovné (najnižšie poštovné za cenný list, t.j. list do 200 g a do 500,- Sk udanej ceny predstavuje 66,- Sk) a objavujú sa aj požiadavky zasielať novinky len ako doporučený list. Na druhej strane treba uviesť, že zvýšenie frekvencie odosielania noviniek má pre novinkovú službu tiež charakter zvýšených nákladov (rast cien obalových materiálov – obálky na cenné listy sú za 6,-; resp 9,- Sk), lebo klubom sa účtuje len čisté poštovné bez nákladov na balenie.

Ing. Valigura Dušan
Správca novinkovej služby

■ **Vyhlasenie výberového konania pre uskutočnenie XIX. Dní filatelie Slovenska**

S cieľom aktivizovať čo najširší okruh Klubov filatelistov vo všetkých regiónoch Slovenska vypisuje Rada ZSF

Výberové konanie pre uskutočnenie XIX. Dní filatelie Slovenska

Projekt obsahujúci základné údaje (usporiadateľ, organizátori, navrhovaný termín konania), stručný scenár, zameranie DFS, predpokladaný obsah tlačenejších materiálov a rozpočet je treba zaslať na sekretariát ZSF, najneskôr **do 15. VI. 2001**, aby bolo možné o ich konaní rozhodnúť na júnovom zasadnutí Rady ZSF.

Ján Moravčík
tajomník ZSF

■ **Pozvánka na výstavku EUROPA 2000**

PostEurop, organizácia európskych poštových operátorov v Berne, pripravila putovnú výstavu emisií poštových známok „EUROPA 2000“, ktorú tvoria známky vydané členskými krajinami združenými v tejto organizácii. Emisia EUROPA sa vydáva každoročne počínajúc r. 1993, ale rok 2000 bol špecifický tým, že pre známku sa zadal jednotný námet a tak sa od seba odlišujú iba technikou tlače a textom.

Časť exponátov, ktoré PostEurop Slovenskej pošte, š. p. zapožičala je vystavená v priestoroch vstupnej haly Hlavnej pošty na Nám. SNP v Bratislave do 7. 4. 2001. Výstavku pripravila SP, š. p., OZ TÚP v spolupráci s RP Bratislava.

PhDr. Magda Juricová

Námetová filatelie v roku 2000

V príspevku chcem ukázať činnosť Komisie námetovej filatelie ZSF (ďalej len KNF) a námetových filatelistov, nie námetovú filateliu vo svete.

Komisia mala 6 členov a sú v nej zastúpené regióny: Zs, Ss, Vs a Bratislava. Koncom roka bola KNF rozšírená o jedného člena, predsedu odbornej komisie MAXIMAFILIA. Schôdze boli v apríli v Bratislave a v novembri v Nitre. Účasť na obidvoch schôdzach bola 83 %. Po reorganizácii KNF bol za predsedu zvolený M. Móric, za tajomníka Ing. J. Maniaček st. a za hospodára Ing. I. Lužák.

Činnosť KNF sa riadila hlavne ročným plánom, ktorý mal päť častí.

V organizačnej časti sme sa zamerali na podporu, koordináciu a iniciovanie činnosti Spolku stredoslovenských námetových filatelistov a Spoločenstvo svätého Gabriela, ako aj činnosť MAXIMAFILIE. Anketu „Najkrajšia poštová známka roka 1999“, ktorej sa zúčastnilo 2 816 hlasujúcich úspešne spoluorganizoval Ing. I. Lužák. Na druhej schôdzi sme schválili plán a rozpočet na rok 2001. Iniciovali sme viaceré príležitostné pečiatky k rôznym výročiam, udalostiam a inauráciám poštových známok. Zatiaľ sme nedostali odpoveď od R ZSF na naše stanovisko k prítláčiam a príležitostným pečiatkam.

Zvyšovanie odbornosti a publikačná činnosť členov KNF sa prejavila v odbere filatelickej tlače aj literatúry a jej štúdiu. Ďalej príspevkami do filatelistického časopisu a bulletinov (ZBERATEL, NITRAFIKA, MARTINIA a SVÄTÝ GABRIEL). Tiež článkami do dennej tlače a nefilatelistických periodík. Spolu to bolo 43 príspevkov. Spoločenstvo svätého Gabriela aj MAXIMAFILIA vydali po dve čísla bulletinu.

KNF vyslovuje poďakovanie časopisu ZBERATEL za uverejňovanie príspevkov

pre námetových filatelistov. Ešte väčšia vďaka patrí redaktorom a prispievateľom do už vyššie spomínaných filatelistických bulletinov a tiež SLOVOLYMPŠPORTU za odbornú pomoc námetovým filatelistom v nich.

Tvorba a vystavovanie exponátov bola na dobrej úrovni. Všetci členovia KNF vystavili svoje exponáty. Výstavníčka činnosť námetových filatelistov bola úspešná, keď vystavili spolu 28 exponátov na piatich zahraničných a dvoch domácich súťažných výstavách. Tri exponáty získavali zlaté a pozlátené medaily. Potešiteľné je, že na domácich výstavách bolo 13 nových námetových exponátov. Členovia KNF a námetoví filatelisti poskytli filatelistický materiál a pomoc pri tvorbe exponátov mladých filatelistov. Námetové exponáty vystavovali tiež na propagačných nesúťažných výstavách v Trnave, Nitre, Trenčíne, Košiciach, Martine a v Leviciach.

Jurymanskej činnosti a príprave sa venovali traja členovia KNF. Zúčastňovali sa hodnotenia exponátov na súťažných výstavách doma aj v zahraničí. Získali sme pre aspirantskú prípravu dvoch námetových vystavovateľov. Mali sme dobré kontakty s českými jurymanmi.

V oblasti medzinárodnej spolupráce sa nám nepodarilo získať informácie o spôsobe organizovania činnosti námetových filatelistov v iných, hlavne okolitých štátoch mimo tých, ktoré boli uverejňované vo filatelickej tlači. Veľmi dobrú spoluprácu majú námetári, ktorí zbierajú šport a kresťanské námety.

KNF bude aj v roku 2001 aktívne pomáhať pri rozvíjaní námetovej filatelie a výstavníckej činnosti.

*Ing. J. Maniaček,
tajomník KNF ZSF*

Zberatelia, špecialisti!

■ Zväz slovenských filatelístov obnovuje činnosť **Komisie slovenskej známky a celín**. Ak sa podrobne zaoberáte poštovými známkami a celinami známkových krajín *Československo 1918 – 1939, Československo 1945 – 1992, Protektorát Čechy a Morava, Česká republika od r. 1993, Slovensko 1939 – 1945* alebo *Slovensko od r. 1993*, máte príležitosť prispieť k filatelistickému poznaniu! Tieto známkové krajiny sú spojené historicky a jazykovo, majú spoločné technológie výroby poštových známok a celín, spoločné osobné filatelistické kontakty. Komisia sa im bude venovať z hľadiska špecializácie, u nových slovenských známok má ambície prispieť svojim názorom k zlepšeniu emisnej politiky.

Odborne náročné úlohy nás čakajú v oblasti terminológie. Nástrojmi komisie budú publikácie vo filatelistickej tlači a prednášky v kluboch a na väčších filatelistických podujatiach, kde bude komisia garantom odbornosti. Predpokladáme, že s pomocou vrcholných orgánov ZSF nadviažeme výmenu informácií so Slovenskou poštou š. p. o nových známkach a celinách pri propagácii ich zberania.

V minulom roku ZSF vydal nový špecializovaný katalóg slovenských poštových známok a celín obidvoch období. Pevne veríme, že bude oživením v tejto oblasti a prinesie novú a silnú vlnu špecializovaných zberateľov. Komisia chce byť pre nich obojsmerným zdrojom informácií a miestom, kde nájdú odpovede na otázky špecializovaného zberania.

Záujemcov prosíme, aby sa prihlásili písomne na adresu:

Zväz slovenských filatelístov,
Komisia slovenskej známky a celín,
Radlinského 9,
812 11 Bratislava.

V prihláške uveďte Vašu adresu, oblasť ktorej sa venujete a Vaše námety na činnosť komisie. Uvítame aj Vaše prvé poznatky, ktoré budeme po overení publikovať alebo aj Vaše názory na nový katalóg.

*Ing. Miroslav Gerec,
predseda komisie*

■ Komisia teritoriálnej filatelie ZSF, z dôvodu novelizácie a doplnenia evidencie exponátov teritoriálnej filatelie a následnému spracovaniu adresára pre prípadnú výmenu a spoluprácu, vyzýva všetkých zberateľov a záujemcov, ktorí chcú napomôcť pozdvihnúť teritoriálnu filateliu a súhlasia so zaradením do „Adresára teritorialistov“, aby zaslali svoju prihlášku na adresu:

Ing. Lubomír Vajčovec,
Urxova 4,
080 50 Prešov 5

V prihláške uveďte: meno a adresu, okruh zberateľského záujmu, či máte spracovaný výstavný exponát, alebo či na ňom pracujete, ak áno, aké dosiahol najvyššie ohodnotenie, na akej výstave a kedy. Ďalej uveďte Vaše podnety a návrhy pre prácu Komisie teritoriálnej filatelie ZSF. Pomôžte tak oživiť oblasť teritoriálnej filatelie, ktorá v sebe skrýva čaro poznania blízkyh i ďalekých krajín.

Ing. Lubomír Vajčovec

Čo sa dá stihnúť za 5 rokov?

Takto rozmýšľam pri bilancovaní uplynulých 5 rokov činnosti nášho Klubu filatelistov ZSF Trnava. Práve pred piatimi rokmi sa časť trnavských zberateľov rozhodla založiť vlastný klub a preto, že chcela výraznejšie filatelisticky pôsobiť na poli propagácie mesta, zvolila si aj pomenovanie podľa latinskej podoby názvu Trnavy. Odišli sme z klubu, v ktorom sme boli 10 – 15 rokov a založili vlastný. Bolo nás v podstate pár, prišli však niekoľkí noví, dovtedy neorganizovaní a dvaja či traja prestúpili z iného klubu a pridali sa aj viacerí noví mládežníci. Hneď po založení klubu sme si pripomenuli 10. výročie úmrtia básnika Rudolfa Dilonga, zakladateľa katolíckej moderny. Literárny večer zorganizovala krajská knižnica, zohnali sme sponzora a zabezpečili priležitostnú poštovú pečiatku, dali vytlačiť pozvánku a vydali aj pamätný lístok. A podľa tejto schémy potom pokračovali aj mnohé ďalšie aktivity klubu, len bolo treba včas pamätať na výročia a hľadať sponzorov, lebo niektoré podujatia boli náročnejšie. Mali sme a máme šťastie s návrhmi pečiatok – robí ich väčšinou náš tajomník, Mgr. Milan Šnirc. V jeho šľapajách pokračuje aj jeho syn a musíme povedať, že k niektorým akciám sme dali zhotoviť pečiatky podľa návrhov renomovaných umelcov, napr. ak maliara Jozefa Baláza, Martina Činovského, Fera Horniaka a Wiliama Schiffera.

Niektoré podujatia sme nemuseli ani vymýšľať – organizátori postupe začali prichádzať sami a tak sa zrodila tradícia poštových pečiatok k pravidelným podujatiam, napr. ku Kalokagatii alebo k Dobrofestu. Podali sme niekoľko návrhov na vydanie známok a sme radi, že sa ujali. Spomeňme 150. výročie konskej železnice

Bratislava – Trnava, výplatnú známku Trnavy a kardinála Juraja Haulíka. A je samozrejme, že k uvedeniu týchto známok sme prispeli programom, výstavkou alebo oslavou. Teší nás, že sme našli vždy ochotných ľudí na Mestskom úrade, v Centre voľného času Kalokagatia, v Záposlovenskom múzeu alebo v Galérii Jána Koniareka. Tým naznačujem niektoré významné akcie, akými boli napr. výstavy z diela jubilujúceho ak. mal. Jozefa Baláza, Martina Činovského a Fera Horniaka. Niektoré podujatia sme organizovali aj mimo Trnavy – ak bol záujem. A tak sme pripravili priležitostné poštové pečiatky aj pre Majcichov, Križovany nad Dudváhom, Madunice alebo Dobrú Vodu. Priležitosť poskytl významné oslavy Jána Hollého, výročie pošty alebo vydanie známky.

Niekoľko razy sme zorganizovali aj burzy známok s celoslovenskou pôsobnosťou a tu ešte pociťujeme stály deficit ponuky našim členom, okrem stálych schôdzok v Kalokagatii. Usporiadali sme aj vlastnú propagačnú výstavu TIRNAVIA 2000, okrem malých výstaviek, s ktorými sme propagovali zberateľstvo známok na miestnych základných školách.

Vydali sme 2 publikácie – Trnava vo filatelii a Katalóg výstavy TIRNAVIA 2000. Milan Šnirc pripravil aj katalóg pečiatok, kašetrov a štočkov výplatných strojov vlastnej tvorby a pre mládež sme vydali hru Putujeme po Slovensku. Slovenská pošta podľa nášho návrhu vydala Filatelistické PEXESO. V štádiu realizácie je aj Puzzle so slovenskou známkom podľa jeho návrhu a námetový album známok pre deti. Tieto by námety mali podnieť mládež k zbieraniu poštových známok.

Sme hrdí na to, že pečiatky M. Šnirca

sa pravidelne čestne umiestňujú medzi najkrajšími v Ankete o najkrajšiu slovenskú pečiatku. A rovnako nás teší aj záujem verejnosti o pečiatky, ktoré zabezpečuje pre Marianku náš člen M. Šteffek a ktoré sú vždy medzi tými, ktoré upútali širokú verejnosť.

Navštívili sme viacero výstav – v Modre, v Trenčíne, Nitre a v Košiciach. Zúčastnili sme sa aj výstav v zahraničí, napr. z tvorby nášho čestného člena, ak mal. M. Činovského v Slovenskom kultúrnom centre vo Viedni.

Pravidelne publikujeme v časopisoch Zberateľ, Nitrafila, Poštové zvesti, Spravodaj ZSF. Autormi sú J. Mička, dr. Molnár, M. Šnirc, J. Gróf a iní. Viacerí naši členovia pracujú v odborných funkciách – J. Mička ako predseda Komisie mládeže, M. Šnirc ako predseda komisie mládeže v ZKF, dr. Kuchta je tajomníkom spoločnosti zberateľov známkových krajín. Dr. Molnár je predsedom odb. skupiny zberateľov analógových pohľadníc a je i členom komisie CM vo FIP. Patrí medzi zberateľov v tejto triede nielen doma ale aj v zahraničí. Ďalším vystavovateľom je Ing. J. Gróf aj viacerí mladí filatelisti z KMF. Mimochodom – vedíme 2 krúžky mladých. A tie patria dlhodobo medzi najlepšie na Slovensku. Juraj Šnirc, bratia Zacharoví, bratia Schneidroví, P. Nemček, D. Nevrlová a ďalší sú úspešnými vystavovateľmi aj účastníkmi filatelistických olympiád, niektorí aj jej víťazmi.

Vrátim sa k niektorým aktivitám, ktoré stoja za pozornosť – napr. Slovenská pošta vydala ku Kalokagatii aj pigeogram, ktorý bol pozdravom účastníkov detskej olympiády športovcom v Atlante. Náročným podujatím bol aj let na počesť vynálezcu padáka Š. Baniča, pripravili sme k tomu padákovú poštu, neskôr cyklistickú DOBRO BIKE TOUR, štafetový beh a iné.

Preto sa treba poďakovať všetkým našim členom, ktorí pomáhali zabezpečovať tieto akcie klubu a ktorými sme propagovali Slovenskú poštu a náš ZSF. Preto patrí poďakovanie aj SP, POFISU, TÚP. Pri „trnavských“ akciách tu bolo na prvom mieste mesto, jeho zastupiteľstvo a ochota samotného primátora Ing. Š. Bošňáka a ďalších zamestnancov. Spomenul som i galériu, múzeum, divadlo, Kalokagatiu, riaditeľstvo Dobrofestu. Tu všade boli ľudia ochotní počúvať, ktorí uznali, že poštová pečiatka aj známka sú dôstojnými nástrojmi propagácie vo svete. Morálne aj cennou radou nám vždy pomohol predseda ZKF Mírko Ňaršík.

Päť rokov je za nami a ďalšie roky pred nami. Čas ukáže, či budú rovnaké alebo – a to veríme – lepšie ako tie minulé. Aby ostatní zberatelia radi chodili do nášho mesta. Aby sa im páčili naše podujatia. A keď treba, aby aj kritizovali to, čo sa nevydarilo. Nebudem robiť výpočet všetkého čo sme za 5 (úspešných?) rokov vykonali, zmienil som sa len o niektorých podujatiach okrem toho najvlastnejšieho čara filatelie – zbierania známok, ktorí si každý uchováva pre seba, pre vlastné potešenie. Úspešnú prácu viacerých z nás ZSF ocenil čestnými odznakmi a za to ďakujeme. My ďakujeme tým, ktorí slovko ocenenia vedeli povedať pri našej pomoci inde, napr pri organizovaní výstavy NITRAFILA. Preto môžeme prehlásiť, že nekončíme. Ideme ďalej svojou cestou a ďakujeme všetkým, ktorí nám pomáhajú a nekladú prekážky. Vyrástli sme z dorasteneckého trička a naše rady čoskoro rozšíria zberatelia z radov mladých. Všetci spoločne chceme napomôcť ďalšiemu rozvoju slovenskej organizovanej filatelie, aby rástla, ďalej sa rozvíjala v kvalite aj počtom. Až budúce jubileum potvrdí, či sa to podarí.

Mgr. Ján Mička

Vítaní ste všetci!



Týmto slovami Vás privítal na začiatku 21. storočia bulletin vydaný organizačným výborom XVIII. Dní filatelie Slovenska v Žiline. Týmto slovami Vás chceme privítať aj na riadkoch Spravodaja ZSF. Zároveň Vás chceme oboznámiť s tým, v akom štádiu prípravy sú tzv. Žilinské Dni.

Predovšetkým ako už viacerí viete, dochádza k zmene dávnejšie ohláseného termínu konania Dní, podľa ktorého sa mali tieto konať 12. – 13. 5. 2001. Dôvodom zmeny je, že priestory Mestského úradu v Žiline, zabezpečené pre toto podujatie už od novembra 2000, sú obsadené kvôli sčítaniu obyvateľstva, domov a bytov. Preto bol Organizačný výbor nútený zmeniť termín. Týmto by mal byť 7. – 8. júl 2001. Iné priestory na to, aby boli splnené nielen viaceré požiadavky, ale aj dôstojné, na akciu tohto charakteru, neboli vhodné.

Záštitu nad XVIII. DFS v Žiline prijal predseda ZSF Doc. Ing. Lubomír Floch, CSc. Gestormi sú Mgr. Viliam Weis, predseda ZKF – Stredné Slovensko a Michal Kiššimon, predseda Slovenského filatelistického vedeckého spoločenstva.

Organizačný výbor zasadá od novembra 2000 pravidelne každý mesiac. Má 9 členov. Väčšinu tvoria členovia Žilinského klubu filatelistov.

Program Dní ešte nie je presne určený. Tento by však po obsahovej stránke mal byť v podstate rovnaký ako bol počas predchádzajúcich 17. ročníkov. Počíta sa s prednáškovým dopoludním a zasadnutiami zväzových a mimozväzových orgánov popoludní. Druhý deň by sa mala uskutočniť burza. Počas

nej chcú organizátori zabezpečiť premietanie non stop filmov zapožičaných Poštovým múzeom v Banskej Bystrici a súkromnými osobami.

Pokiaľ ide o filatelistické materiály k Dňom, organizátori uvažujú vydať prílohu na obálku. Návrhy na príležitostnú pečiatku sú už vypracované, avšak kvôli zmene termínu sa musia prepracovať.

Bulletin, ktorý bol posielaný na niektoré filatelistické kluby v rámci Slovenska na začiatku tohto roka bol prvým materiálom, ktorý Organizačný výbor už vydal. Okrem toho pripravuje vydanie tradičného katalógu. Jeho súčasťou by mal byť poštový lístok s prílohou. Ako novinka sa pripravuje Zborník prednášok s ilustráciami a to za spolupráce Slovenského filatelistického vedeckého spoločenstva.

Stravovanie účastníkov XVIII. DFS je zabezpečené v priestoroch konania Dní – Mestský úrad Žilina. V tejto súvislosti bude k dispozícii bufet, v ktorom môže byť poskytnutý obed a stravovanie aj v nasledujúci deň konania burzy. Ubytovanie (v priestoroch vysokoškolského internátu na Hlinách v Žiline), bude síce skromné, ale v dostupnej cenovej relácii (pravdepodobne 150,- Sk).

To sú základné údaje na otázky kedy?, kde?, čo?, pár mesiacov pred konaním XVIII. Dní filatelie Slovenska v Žiline.

Poniectori z Vás, ktorí sa Dní zúčastnia, nebudú v Žiline po prvýkrát. Dni filatelie boli v Žiline už v roku 1996, keď sa uskutočnili v poradí ako XIII. Dni. Aj tieto, v prvom roku nov-

ho storočia, chcú byť ich dôstojným pokračovateľom.

Osobne nepatrím ku generácií, ktorá históriu Dni filatelie tvorila. Chcem však byť tou generáciou, ktorá si chce odniesť odborné poznatky, poučenie, ale aj chvíle spoznávania sa s tvármi známymi i neznámymi ako i obohacovanie kultúrnej krásy. To mi môžu dať

práve Dni filatelie. Ak aj Vy budete mať ten pocit a po skončení XVIII. Dní filatelie Slovenska s ním odchádzať, budem úprimne rada.

*JUDr. Táňa Rapčanová
predsedníčka organizačného výboru
XVIII. Dní filatelie Slovenska v Žiline*



ŽILINFILA 2001

Príprava je v plnom prúde

Organizátori republikovej výstavy s medzinárodnou účasťou ŽILINFILA 2001 postupne zvyšujú tempo príprav na túto najvýznamnejšiu filatelistickú akciu roka 01. Dôkazom toho sú aj stále častejšie stretnutia organizačného výboru výstavy či jeho jednotlivých častí. Pred pár dňami 7. 3. 2001 sa organizačný výbor zišiel už na svojom 26. stretnutí a zo zaslanej zápisnice pre členov ZSF vyberáme.

K termínu stretnutia organizačného výboru bolo na výstavu prihlásených zo Slovenska celkom 88 exponátov dospelých vystavovateľov a 85 exponátov mládežníckych vystavovateľov. Z hľadiska rozvoja vystavovateľskej činnosti v ZSF je potešujúci počet exponátov prvovystavovateľov – 54 exponátov v kategórii mládežníckej filatelie a 25 exponátov dospelých vystavovateľov. Uvedený veľký záujem o vystavovanie exponátov prináša organizátorom aj nemalé problémy, pretože sa počíta s rozsahom výstavy okolo 308 výstavných plôch. Predpokladá sa účasť troch exponátov z Českej republiky, po dvoch exponátoch z Maďarska a z Rakúska, po jednom exponáte sa počíta z Nemecka,

z USA a Poľska. Napätú situáciu medzi počtom predbežne prihlásených exponátov a počtom výstavných plôch sa rozhodli organizátori vyriešiť kompromisom – ospravedlnením sa a odmietnutím určitej časti exponátov a zároveň aj prijatím určitého počtu exponátov nad možnosti vystavenia a ich hodnotením bez vystavovania.

Organizačný výbor má už pripravený aj návrh výstavnej medaily od akademického maliara Mariána Čapku. Žiaľ faxová kópia jej vyobrazenia nie je dostatočne kvalitná na to aby sme s ňou mohli čitateľov oboznámiť v grafickej forme. Ak sa nám podarí získať kvalitnejšie vyobrazenie, tak ho uverejníme v budúcom čísle Spravodaja.

Technický odbor Organizačného výboru sa pasuje s potrebou shromáždiť potrebné množstvo výstavných rámov na výstavu tohto rozsahu. Organizačný výbor sa obrátil na Radu ZSF so žiadosťou o pridelenie 220 rámov, ktoré ZKF stredného Slovenska potrebuje k úspešnému zabezpečeniu výstavy.

O ďalších podrobnostiach z prípravy tejto výstavy prinesieme informácie aj v ďalšom čísle Spravodaja.

dva

Svetová filatelistická výstava Hafnia 01 Známky vytvárajú mosty medzi ľuďmi

Budujme mosty medzi zberateľmi poštových známok v Dánsku, medzi zberateľmi na celom svete, medzi novými zberateľmi, medzi ľuďmi celého sveta, medzi rozličnými záujmami, aby sme boli ako jedna veľká rodina. To je ústredné heslo Svetovej výstavy HAFNIA 01 organizovanej Dánskym filatelistickým zväzom, ktorá sa uskutoční v Kodani od 16. do 21. októbra v najväčšom škan-dinávskom výstavnom centre, v Bella centre v Kodani. Toto centrum už hostilo svetové výstavy Hafnia v rokoch 1976, 1988 a 1994. Dánsky filatelistický zväz bol založený v roku 1930 a t. č. má asi 7 tisíc členov.

HAFNIA 01 bude oslavou 150. výročia vydania prvej 4 ringsbank skilingovej známky Dánska, vydanaj 1. apríla 1851. Cieľom výstavy je sústrediť pozornosť verejnosti na zbieranie známok, na záľubu, „ktorá sa nikdy nepreje, na záľubu vhodnú pre všetky vekové skupiny, mladých i starých“. Bude to špecializovaná svetová výstava pod patronátom FIP, majúca teritoriálnu (tradičnú), námetovú, otvorenú a literárnu triedu, v rozsahu 2 200 rámov. Predsedom organizačného výboru (OV) je F. S. Jensen, generálnym komisárom výstavy T. Norby, FIP Koordinátorom je J. Wolff z Luxemburgska. OV obdržal 3 100 prihlášok z 92 filatelistických zväzov. Z piatich ponúknutých slovenských exponátov si OV vybral dva známkové exponáty a jeden v triede literatúry. Zväz slovenských filatelístov bude reprezentovať exponát D. Kuču „Slovensko 1939 – 1945“, P. Osuského „Pre slávu športu – Coubertinovi dediči“ a Špecializovaný katalóg slovenských poštových známok a celín 1939 – 1945 a 1993 – 2000.

Dánsko (5,5 mil. obyvateľov) je najstaršia monarchia sveta. Jej veličenstvo krá-

ľovna Margaréta II., ktorá je na tróne od roku 1972, prevzala nad Svetovou výstavou HAFNIA 01 záštitu.

Motto výstavy z nadpisu tohto článku je prenesené i do známkovej tvorby k výstave, v ktorej dominujú mosty. Časť druhého najdlhšieho mosta na svete, „Great Belt Bridge“ otvoreného v júni 1998 je zobrazený na 4.50 K známke z 1. júna 2000. Druhá známka (4.50 K) ukazuje schematickú mapku miesta v Oresundsbrogen, kde je Dánsko spojené so Švédskom ďalším mostom. Obálka prvého dňa (1. 6. 2000) s obidvoma známkami je opatrená logom výstavy, peknou pečiatkou si siluetou reťazového mostu (obr. 1). Most „Oresund“ bol otvorený v rku 2000 a z Bella Centra v Kodani sa centrum hlavného mesta Švédska, Malmö dá autom alebo vlakom dosiahnuť za 20 minút.

Dánska pošta vydala 8. novembra 2000 známkový zošitok obsahujúci miniatúrny tlačový list so štyrmi známkami. Známkové zošitky vydáva každoročne od roku 1994 a časť zisku z ich predaja je použitý na finančné zabezpečenie výstavy.

Vkusný Bulletin 1 prináša celostránkovú fotografiu dánskej kráľovnej, fotografie hlavných organizátorov výstavy s príhovormi, zoznam národných komisárov, text výstavného poriadku (IREX). Dva prehľadné články predstavujú prvú dánsku známku a hlavné mesto Dánska Kodaň ako centrum turistiky.

Záujemci sa môžu zoznámiť s výstavou na internetovej stránke: www.hafnia01.dk/english/, cez E-mail na adrese: hafnia01@hafnia01.dk, alebo na sekretariáte ZSF, kde je k dispozícii Bulletin č. 1.

*Lubomír Floch
národný komisár HAFNIA 01*

Plán predstavení a inaugurácií slovenských poštových známok na rok 2001

Dátum	Názov emisie	Inaugurácia	Predstavenie
22. 2.	Detviansky kroj – mužský Detviansky kroj – ženský Kontrolný a skúš. ústav poľnohospodársky	Detva 22. 2.	Modra 14. 3.
26. 4.	Komárno – výplatná známka		
10. 4.	Krásy našej vlasti: Liptovská Mara Ducové-Kostelec	Ducové 10. 4.	Modra 5. 5.
5. 5.	EURÓPA: Studenovodský vodopád	Zvolenský zámok	
25. 5.	Piešťany – výplatná známka	Piešťany 25. 5.	
5. 6.	Osobnosti Veľkej Moravy: Pribina, Rastislav, Koceľ, Svätopluk	Nitra 5. 6.	Modra 5. 6.
10. 7.	Ochrana prírody: medveď, vlk, rys		Modra 10. 7.
1. 8.	Gítara Dobro	Trnava 1. 8.	
15. 8.	Bienále ilustrácií		Modra 15. 8.
18. 9.	Alexander Dubček		Modra
18. 9.	Spravodliví medzi národmi		18. 9.
9. 10.	Obetiam politických procesov		
9. 10.	Poštové múzeum	SP,š.p.-PM	
15. 10.	Umenie: Imrich Weiner Kráľ Albín Brunovský		Modra 15. 10.
15. 10.	Spoloč. ukrajín.-slovenské vydanie		
15. 10.	Vianoce – rokokový betlehem		

Organizátori podujatí sú PhDr. L. Moza, MDPT SR, SP, š. p., OZ TÚP, ZsRP. Dr. Moza organizuje predstavenie známok vo svojej galérii Arias & Vanda v Modre. Dátumy sú vyhradené.

■ Oprava

V článku „F. I. P. čo znamená táto skratka“ uverejnenom v spravodaji ZSF 2000/4, str. 6 sa v časti nákladu nachádza nesprávny údaj o počte zakladajúcich členov FIP. FIP založilo 7 štátov. V súčasnosti združuje FIP 72 národných asociácií. L. F.

Aktuálne úpravy sadziieb za poštové zásielky a služby Slovenskej pošty, š. p. v roku 2001 a filatelia

Slovenská pošta, š. p. vyhlásila zmeny Tarify výkonov poštovej prevádzky pre medzinárodný styk s účinnosťou od 1. januára 2001 (pozri Poštový vestník SP, š. p., čiastka 24/2000) a v tuzemskom styku s účinnosťou od 1. februára 2001 (pozri Poštový vestník SP, š. p., čiastka 1/2001).

V ostatných dvoch rokoch je to už tretia úprava taríf maximálnych cien. Od 1. 1. 1999 bola schválená úprava taríf vo výške 24 %; od 1. 2. 2000 do výšky 10 % a od 1. 2. 2001 v priemere o 9,9 %. Podľa analýz SP, š. p. mesačný dopad na jedného obyvateľa bude predstavovať 1,88 Sk, na rozpočtové a príspevkové organizácie 414,98 Sk a na ostatné organizácie bude mesačný dopad 25,01 Sk. Pre zberateľov slovenských poštových známok bude tento cenový dopad výrazne vyšší, finančný prínos pre SP, š. p. z predaja poštových cenín a poskytovaných filatelistických služieb nebude iste zanedbateľný. O niektorých cenových zmenách informujeme Kluby filatelistov v tomto príspevku. Všímame si najmä tých úprav taríf a služieb, ktoré sa priamo dotýkajú filatelie na Slovensku.

I. POŠTOVÉ SADZBY

a) *Sadzby za poštové zásielky a poskytované služby pošty v tuzemskom styku:*

Lístky	do 20 g	5,50 Sk ^{1/}
Listy	do 20 g	6,- Sk ^{2/}
	do 50 g	7,- Sk ^{2/}
	do 500 g	13,- Sk
Doporučené zásielky		+ 9,- Sk
Zásielky do vlastných rúk		+ 3,- Sk
Zásielky s doručenkou		+ 6,- Sk
Zásielky s overením dodania		+ 8,- Sk
Odpovedné zásielky doplatné vo výške príslušného výplatného za lístok alebo list zvýšený o ...		+ 2,- Sk
Doplatné za nevyplatené alebo čiastočne vyplatené poštové zásielky dvojnásobok chýbajúceho výplatného		
Prioritné zásielky	do 20 g	+ 6,- Sk
	do 50 g	+ 7,- Sk
Tlačoviny	do 20 g	5,- Sk
	do 50 g	6,- Sk
	do 100 g	7,- Sk

b) *Sadzby za poštové zásielky a služby medzinárodného styku*

Lístky ^{3/}		
susedné štáty (ČR, Poľsko, Ukrajina, Maďarsko)		7,- Sk
ostatné štáty Európy		9,- Sk
ostatné štáty sveta (pozemne)		9,- Sk
ostatné štáty sveta (letecky)		12,- Sk

^{1/} Ak lístky nespĺňajú zasielacie podmienky musia byť vyplatené ako listy tuzemského styku do hmotnosti 500 g, t. j. 13,- Sk.

^{2/} Ak akýkoľvek rozmer listu v tejto hmotnostnej kategórii presahuje príslušný najväčší rozmer plochej listovej zásielky (dĺžka 235 mm, šírka 165 mm, hrúbka 5 mm), alebo sú listy podané v doručenských obálkach, ktoré nemajú atest SP, š. p. o ich vhodnosti na strojové spracovanie sa uplatní sadzba hmotnostnej kategórie do 500 g t. j. 13,- Sk.

^{3/} Lístky väčších rozmerov než 15 x 10,7 cm musia byť vyplatené ako listy.

Listy	do 20 g	50 g	100 g	Prioritné	do 20 g	50 g	100 g
susedné štáty	10,- Sk	18,- Sk	34,- Sk	zásielky			
ostatné štáty				susedné štáty	70,- Sk	80,- Sk	96,- Sk
Európy	14,- Sk	22,- Sk	40,- Sk	ostatné štáty			
ostatné štáty sveta				Európy	76,- Sk	90,- Sk	106,- Sk
(pozemne)	14,- Sk	22,- Sk	40,- Sk	ostatné štáty			
ostatné štáty	18,- Sk	34,- Sk	58,- Sk	sveta	84,- Sk	100,- Sk	126,- Sk
Aerogramy ^{4/}	10,- Sk						
Doporučené zásielky ^{5/}							
							+ 38,- Sk

Doplatné

za neúplné vyplatené listové zásielky z cudziny , na ktorých cudzia poštová správa vyznačila písmeno „T“, jednotná sadzba	5,- Sk
za zásielky doposielané do SR , na ktorých cudzia poštová správa vyznačila písmeno „T“, jednotná sadzba	5,- Sk

II. Úprava cien poštových cenín dodávaných OZ TÚP – obchodným strediskom POFIS

Cenový dopad zvýšených poštových taríf na zberateľov poštových známok, celín, príležitostných pečiatok a ďalších poštou oficiálne vydaných filatelistických produktov bude výrazne vyšší ako u radových občanov. Dá sa predpokladať, že sa to konkrétne prejaviť v rozsahu ich zberateľských aktivít, ako aj vo využívaní poštových služieb.

Ceny poštových cenín dodávaných obchodným strediskom POFIS

Názov	Predajná cena (Sk/kus)
Poštové známky	Nominálna hodnota (ďalej NH)
Známkové zošitky	NH
Poštový lístok	NH vytlačenej, resp. vylepenej známky + 0,50 Sk
Poštový lístok s prítlačou	NH vytlačenej, resp. dolepenej známky + 2,50 Sk
Obálka s natlačenou známkou	NH natlačenej známky + 1,- Sk
Obálka s natlačenou známkou s prítlačou	NH natlačenej známky + 5,- Sk
Obálka prvého dňa vydania známky	NH nalepených známok + 19,- Sk
Obálka na cenný list (malý vzor)	6,- Sk
Obálka na cenný list (veľký vzor)	9,- Sk
Aerogram (všetky štáty sveta)	10,- Sk
	(predajná cena NH + 5,- Sk)
Carte maxima (analogová pohľadnica)	NH + 11,- Sk
Nálepný list	NH + 4,- Sk

^{4/} Do aerogramu sa nesmie nič vložiť. V opačnom prípade musí byť vyplatený ako list podľa listu do zahraničia. Predajná cena aerogramu je Sk.

^{5/} Okrem základnej sadzby ešte jednotná sadzba.

Predaj medzinárodnej odpovedky „Coupon réponse international“	60,- Sk
Výmena mezinárodnej odpovedky (pošta po predložení vydá známky v hodnote)	18,- Sk
Publikácia „Poštový poriadok“ (karisbloková úprava)	69,- Sk
Publikácia „Poštové smerové čísla“	40,- Sk

III. Poštová propagácia (ručná a strojo- vá) na listových zásielkach (Príloha 4, Poštového riadku)

A) Príležitostné poštové pečiatky (ručné, polymérové)

Cena za zriadenie príležitostnej pošty
(priehradky) je súčtom:

- hodinovej sadzby vo výške 130,- Sk na jedného pracovníka najmenej však denne 1 040,- Sk,
- nákladov nezahrnutých v sadzbe (podľa bodu a) vyjadrených v predpokladanej výške (napr. ak organizátor podujatia nie je schopný zabezpečiť vybavenie a zriadenie príležitostnej priehradky) zmluvná cena,
- ceny príležitostnej pečiatky a výkonov súvisiacich s jej spracovaním (len, keď sa pri priehradke používa) podľa vyúčtovania dodávateľa.

Tvorba príležitostnej poštovej pečiatky (ručnej, polymérovej)

Cena príležitostnej pečiatky je súčtom:

- ceny pečiatky a výkonov súvisiacich s jej spracovaním:
základná cena pečiatky, podušky a pečiatkovacej farby je 2 665,- Sk + 23 % DPH,
- dennej sadzby za používanie pečiatky 520,- Sk

(pokiaľ je zriadená príležitostná pošta alebo priehradka),

- za vyhotovenie príležitostnej pečiatky pred stanoveným dvojmesačným termínom je zisková prirážka. K výrobným nákladom do 24 hodín je 200 % (t. j. 5 330,- Sk), do 3 dní 100 % (t. j. 2 665,- Sk), do 10 dní 50 % (t. j. 1 333,- Sk) a nad 10 dní 25 % (t. j. 666,- Sk).

V zmysle čl. 5, Prílohy č. 4, vyhlášky č. 78/1989 Zb. je príležitostná pečiatka a poduška majetkom pošty. S účinnosťou od 1. 1. 1999 Slovenská pošta OZ – TÚP spolu s príležitostnou pečiatkou expeduje aj podušku a predpísanú pečiatkovaciu farbu.

B) Tvorba príležitostného (propagačného) štočku do výplatných strojov

Cena strojovej poštovej propagácie na listových zásielkach je súčtom:

- ceny propagačného štočku a výkonov súvisiacich s jeho spracovaním:
Základná cena kovového štočku je 2 050,- Sk + 23 % DPH
polymérového štočku 2 299,- Sk + 23 % DPH
- dennej sadzby za používanie jedného štočku podľa opečiatkovaných zásielok:
do 10 000 zásielok 300,- Sk
do 30 000 zásielok 600,- Sk

Dr. Jozef Soukup

Poznámka:

Poštové ceny sú oslobodené od DPH. Odlišnú predajnú cenu možno uplatniť len na základe prevádzkového predpisu alebo podmienok vyhlásených MDPT SR.

Z poštovej prevádzky.

Filatelia a pošta patria už od vzniku filatelie nerozlučne k sebe. Filatelisti skúmajú poštovú históriu a pošta pripravuje filatelistom rôzne milé aj nemilé prekvapenia vo forme nových známok alebo zaujímavých zásielok. Tie potešia najviac poštového historika, lebo sú to zásielky „zo života“ a nie filatelisticky vyumelkované.

Že naša pošta je veľmi šporovlivá organizácia svedčí aj jej služobná obálka (obrázok č. 1), ktorú pošta využila dva



Obr. 1

krát. Prvý krát, keď zaslala pošta Poprad zásielku do Novej Lesnej. Tam na obálke prečiarikli adresy odosielateľa aj príjemcu, vymenili obsah obálky a poslali svoju zásielku do Popradu na iného adresáta, ale tento raz už doporučené. A tak pošta ušetrila jednu obálku a filatelisti získali zaujímavý exemplár do svojej zbierky.

Pošta niekedy musí riešiť aj iné problémy, napríklad keď vypotrebí nejaký druh poštového formulára alebo nálepky. Takýmto príkladom môže byť obálka (obrázok č. 2), na ktorej pošta Partizánske 3 nahradila prioritnú nálepku jednoduchou pečiatkou s textom „PRIORITNÁ ZÁSIELKA“, ktorý rámovala červenou ceruzkou.



Obr. 2

Samostatnou oblasťou vzťahu filatelie a poštovej prevádzky je zbieranie a štúdium nálepiek na doporučené zásielky, tzv. R-nálepky. Pri tlači R-nálepiek typu s čiarovým kódom dochádza k rôznym zaujímavým výtvorom. Sú to napríklad extrémne posuny v tlači (obrázky č. 3a), alebo pravopisné chyby napríklad Vranov nad Topľov 2, či úplné skomoleniny názvu pošty, ako napríklad Ssebechleby pri Krupine (obrázok č. 3b).



Obr. 3a



Obr. 3b

Všetky tieto zásielky dokumentujú skutočnú poštovú prevádzku a potvrdzujú, že v ničom na svete nemôže byť ideálny stav bez chýb. Sú z bežného života, splnili svoje poslanie – doručiť správu alebo doklad, a ešte naviac potešili aj filatelistu, ktorý nehromažďuje len dokonalé a filatelisticky vyumelkované zásielky, ktoré nikdy nespĺnili svoje poštové poslanie – doručiť správu alebo doklad.

Zdeněk Baliga

Pečiatky prvého dňa vydania na FDC v roku 2001

Reagujeme na žiadosti, ktoré sme dostali z niektorých klubov a zberateľov pečiatok, aby boli zverejnené pečiatky prvého dňa vydania, ich domicil, ktoré budú použité na FDC v tomto roku. Ich žiadosti vyhovujeme: Kat. číslo známky 225 Historické hodiny Bratislava, 226 Janko Blaho Skalica, 227 Majstrovstvá Európy v krasokorčuľovaní Bratislava, 228 – 229 Detvianske kroje Detva, 230 Kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky Bratislava, 232 Liptovská Mara Liptovský Mikuláš, 233 Ducové – Kostelec Moravany nad Váhom, 234 Piešťany Piešťany, 235 Studenovodský vodopád Starý Smokovec, 237 Pribina Nitra, 238 Rastislav Devín, 239 Koceľ Michalovce, 240 Svätopluk Bra-

tislava, 241 Medveď, 242 Vlč a 243 Rys všetky známky Bratislava, 244 Gitara Dobro Trnava, 245 Bienále ilustrácií Bratislava Bratislava, 246 Spravodliví medzi národmi Bratislava, 247 A. Dubček Uhrovec, 248 Obetiam politických procesov Bratislava, 249 Poštové múzeum Banská Bystrica, 250 a 251 I. W. Král a A. Brunovský obe známky Bratislava?, 252 Ukrajinsko-slovenské vydanie nerozhodnuté, 253 Vianoce Bratislava.

Poznámka: Zmena domicilu vyhradená. Spracované na základe informácie referátu poštových cenín odboru pošty MDPT SR.

Jozef Soukup

Spoločné stretnutie OZ TÚP – POFIS a ZSF

Z iniciatívy ZSF – v súlade s Dohodou o vzájomnej spolupráci SP, š. p. a ZSF v roku 2001 – uskutočnilo sa dňa 5. marca 2001 na OZ TÚP POFIS v Bratislave pracovné stretnutie k problematike systémového zabezpečovania poštovo-filatelistických informácií pre zberateľskú verejnosť, k modernizácii príležitostného pečiatkového servisu pošty a ku skvalitňovaniu emisii vydávaných príležitostných poštových celín.

Za OZ TÚP POFIS sa stretnutia zúčastnili Ing. L. Gašpírik, riaditeľ OZ TÚP, námestník riaditeľa pre poštovú prevádzku TÚP Ing. P. Cerovský, zástupca marketingu POFISu a grafik a rytec F. Horniak. Za ZSF boli prítomní Doc. Ing. J. Tekeľ, PhD, podpredseda

ZSF a Dr. J. Soukup, ktorý predniesol aktuálne námety na rozvinutie informačného známko-pečiatkového servisu a na skvalitnenie príležitostného pečiatkového servisu pošty. Obsiahla diskusia umožnila hlbšie pohľady účastníkov, stretnutia na aktuálne problémy vzájomnej spolupráce a prispela k prijatiu konkrétnych odporúčaní a námietok na ich praktickú realizáciu v tomto roku. Bolo dohodnuté výslednosť prijatých odporúčaní zhodnotiť v mesiaci júni t. r.

Stretnutie potvrdilo, že takéto rokovania sú vhodnou základňou oboch subjektov na zjednocovanie spoločných poštovo-filatelistických záujmov v oblasti známkovej a pečiatkovej tvorby.

Jozef Soukup

Odborne o slovenskej poštovej známke

Súčasná známková tvorba Slovenskej republiky je pozorne sledovaná zberateľmi i širokou verejnosťou doma i v zahraničí. Napriek tomu, že jej námetová skladba, umelecká a polygrafická úroveň sú prijímané prevažne pozitívne, je stále čo zlepšovať.

Pri príležitosti dňa slovenskej poštovej známky a filatelie 18. 12. 2000 sa uskutočnil celoštátny odborný seminár venovaný kvalite tvorby, používania, propagácie a katalogizácie poštových cenín Slovenskej republiky.

Na seminári, ktorý usporiadalo Združenie klubov filatelistov Bratislavy s podporou odboru pošty Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, bolo prítomných takmer tridsať účastníkov – predstaviteľov Slovenskej pošty, š. p., funkcionárov Zväzu slovenských filatelistov, autorov katalógu poštových známok SLOVENSKO 2001, obchodníkov vo filatélii a zberateľov z jednotlivých regiónov Slovenska.

Príspevky, ktoré odzneli na seminári, prispeli ku komplexnejšiemu pohľadu na slovenskú známkovú tvorbu z rokov 1993 – 2000 z hľadiska koncepčného, námetového, umeleckého, propagačného a komerčného. Diskusia ukázala, že vydavateľ, užívateľ, zberateľ a obchodník majú často odlišný pohľad na funkciu poštovej známky a celiny, jej umeleckú kvalitu, tlač, ale aj na spôsob správnej katalogizácie a účinnú propagáciu.

Na seminári bol predstavený aj nový katalóg poštových známok a celín SLOVENSKO 2001. Katalóg svojím zameraním a usporiadaním prispieva k spresneniu a rozšíreniu odborných poznatkov o slovenských poštových ceninách, informuje o ich objektívnej hodnote a vytvára priaznivé podmienky pre ich štúdium a propagáciu vo verejnosti.

Seminár potvrdil spoločný záujem vydavateľa – MDPT SR, užívateľa – SP, š. p.

a zberateľov – ZSF ďalej usilovať o udržanie a zvyšovanie umeleckej a polygrafickej úrovne nových poštových známok a celín na začiatku 21. storočia a ich účinnejšiu propagáciu doma i v zahraničí s cieľom ďalej dôstojne reprezentovať slovenskú kultúru a jej poštový grafiku.

Výsledky seminára sú zhrnuté v Zborníku príspevkov „Známková tvorba Slovenskej republiky v rokoch 1993 – 2000“, ktorý bude v marci t. r. distribuovaný do každého klubu filatelistov prostredníctvom výborov regionálnych združení.

Organizátori tohto podujatia očakávajú, že práca s týmto „Zborníkom...“, ako aj s novým katalógom poštových známok a celín Slovensko 2001 prispeje k cieľavedomejšiemu rozvinutiu vzdelávacích a bádateľských aktivít a k reálnejšiemu hodnoteniu slovenskej známkovej tvorby, ako aj k zlepšeniu práce so známkami a celinami a príležitostnými poštovými pečiatkami v kluboch filatelistov. Takáto klubová aktivizácia by mala vyústiť v širšom rozvinutí publicistických aktivít zberateľov – členov ZSF pri zverejňovaní nových poznatkov v Spravodaji ZSF v ďalšom období.

Dr. Jozef Soukup

■ Reakcia SP, š. p.

Dopredu avizované stanovisko Slovenskej pošty k obsahu a priebehu seminára o slovenskej poštovej známke, ako aj k obsahu zborníka vydaného pri tejto príležitosti došlo na Sekretariát ZSF v piatok 16. 3. 2001, t. j. deň po termíne redakčnej uzávierky Spravodaja. Stanovisko generálneho riaditeľstva SP, š. p. je podstatne rozsiahlejšie ako sme očakávali. Vzhľadom na časové relácie a rozsah Stanoviska nebolo možné zaradiť ho do tohto čísla a budeme sa mu venovať v nasledujúcom čísle Spravodaja.

Redakcia

Tradícia trvá.

Deň slovenskej známky (18. december) je pre každého slovenského filatelistu malým sviatkom, ktorý sa patrí, aby sme si ho pripomenuli. Pri tejto príležitosti každý rok ZSF organizuje v Bratislave malú slávnosť spojenú s odovzdávaním cien a vyznamenaní za zásluhy vo filatelii. Na túto tradíciu nadviazali aj východoslovenskí filatelisti a začali každoročne organizovať Deň známky v Košiciach pre filateliov z východoslovenského regiónu.

Tak tomu bolo aj v minulom roku. V sobotu 16. decembra 2000 sa do Slovenského technického múzea v Košiciach zišlo niekoľko desiatok filateliov z celého východného Slovenska, aby si pripomenuli deň známky. Po slávnostnom otvorení zhromaždenia MVDr. Maračekom DrSc., predniesol tajomník Združenia klubov filateliov východoslovenského regiónu pán Tetuľa slávnostný príhovor, v ktorom sa zamyslel nad aktivitami filateliov v uplynulom roku a významným výročím Pofisu. Za ním v krátkom príhovore všetkých pozdravil pán Labanský z Východoslovenského riaditeľstva pôšt v Košiciach, ktorý prítomných informoval o aktivitách pošty Košice pri vstupe do nového tisícročia. Odbornou časťou zhromaždenia bola veľmi zaujímavá prednáška Ing. Kuběnkou o perfinoch, v ktorej priblížil prítomným tento zberateľský odbor. Prednáška bola doplnená aj jeho mini exponátom o vzniku a vývoji perfinu, ktorý si všetci mohli pozorne prezrieť. Po prednáške odovzdal predseda Združenia klubov filateliov východoslovenského regiónu pán Evinic s Ing. Rančákom (komisia mládeže ZKF VR)

odznaky zdatnosti dvom mladým filateliov – A. Urbanovej z KMF V-350 Poprad a F. Novotnému z KMF V-321 Prešov. V závere slávnostného zhromaždenia MVDr. Bárd CSc. informoval o akciách košických filateliov na rok 2001, kde okrem odborného vzdelávania nás poteší filatelisticke-filokartistická výstava, ktorá sa má uskutočniť od 29. 4. do 10. 5. 2001 vo výstavných priestoroch Slovenského technického múzea v Košiciach.

Po tomto oficiálnom programe začala sa slávnostným prípitkom a malým občerstvením neoficiálna časť zhromaždenia, kde si jednotliví delegáti z klubov východoslovenského regiónu vymieňali nielen filatelisticke materiály, ale najmä skúsenosti a správy, ktoré nadobudli počas uplynulého roka. Práve v týchto diskusiách vidím hlavný prínos stretnutia pre všetkých účastníkov. A tak sme sa po pár príjemne strávených hodinách všetci navzájom lúčili s vianočnými a novoročnými prániami pevne veriac, že o rok sa tu znovu takto ku Dňu slovenskej známky stretneme.

Za dokonalú prípravu a navodenie pravej filatelistickej atmosféry na tomto slávnostnom zhromaždení patrí vďaka všetkým jeho organizátorom: Združeniu klubov filateliov východoslovenského regiónu, Východoslovenskému riaditeľstvu pôšt v Košiciach, Slovenskému technickému múzeu v Košiciach, Štátnej vedeckej knižnici v Košiciach, Spolku košických filateliov a najmä košickým klubom filateliov 54 – 01 a 54 – 30.

Zdeněk Baliga

MVDr. Pavol Hallon prvý laureát CENY ZSF za rok 1999.

Valné zhromaždenie Zväzu slovenských filatelistov v Trenčíne sa uznieslo, že ZSF bude každoročne udeľovať cenu ZSF za mimoriadne zásluhy o jeho rozvoj. Päťčlenná komisia za predsedníctva Mgr. Mičku ustanovená Radou ZSF zhromaždila návrhy z jednotlivých regiónov a hodnotila činnosť troch kandidátov: JUDr. Severína Zrubca, JUDr. Otta Gáú a MVDr. Pavola Hallona. Mala ťažkú úlohu, pretože vyberala z kandidátov, z ktorých každý je významnou filatelistickou osobnosťou. V súlade so Štatútom Ceny ZSF väčšina hlasov rozhodla, že prvým nositeľom Ceny Zväzu slovenských filatelistov bude

MVDr. Pavol Hallon
z KF 52 – 32 v Malackách

Z jeho filatelistického curriculum vitae vyberáme:

Je filatelistom viac ako šesť desaťročí. Čo je na jeho filatelistickej kariére najpozoruhodnejšie, že je už tridsaťtri rokov predsedom klubu filatelistov v Malackách. Spolu s trojročným účinkovaním v Kvetoslavove je to 36 rokov funkcionárskej práce. Svedčí o obete voľného času, nespočítateľných hodín venovaných organizovanej filatelii. Myslím si, že je to pozoruhodný fakt, pre ktorý si zaslúži náš obdiv a vďaku.

Je filatelistom celým svojim bytím, je zberateľom najmä slovenských, poľských a estónskych známok. Jeho špecializovaný exponát poľských známok sa zúčastnil mnohých výstav. Na Svetových výstavách v roku 1973 v Poznani a v Prahe na PRAGA 78 získal veľkú striebornú medailu. Pôsobí ako riadny člen komisie znalcov a expertov ZSF pre poľské známky vydané po roku 1945.

Je známy ako filatelistický publicista. Doteraz uverejnil 516 odborných a informatívnych

článkov v 36 periodikách, spracoval poštovú históriu Malaciek a Záhoria, to sú všetko fakty z jeho filatelistického životopisu. Za výstavný exponát „Poštová história Záhoria v 17. – 19. storočí“ získal pozlátenu medailu na Svetovej výstave PRAGA '88, veľké pozlátene medaily na Svetových výstavách ITALIA '98 v Miláne a na ESPAÑA 2000 v Madride.

Je výraznou osobnosťou, ktorého máme radi i ako človeka. Nedávno oslavoval životné jubileum, 75 rokov ľudsky i filatelisticky plodného života.

Ocenenie bolo laureátovi odovzdané dňa 18. 12. 2000 na slávnostnom zhromaždení poriadanom pri príležitosti Dňa slovenskej poštovej známky a filatelie v Mirbachovom paláci v Bratislave.

Srdečne blahoželáme.
Rada ZSF

■ Zomrel PhMr. Jaroslav Fitzek

Po ťažkej chorobe vo veku 69 rokov zomrel dňa 24. 1. 2001 dlhoročný funkcionár KF 54 – 02 v Prešove PhMr. Jaroslav Fitzek. Do posledných chvíľ svojho života žil s filateliou a filatelistami.

Od roku 1965 bol členom KF v Prešove. Bol organizátorom všetkých filatelistických výstav v Prešove. Poslednú propagačnú filatelistickú výstavu zorganizoval pri príležitosti inaugurácie poštovej známky PREŠOV.

Za dlhoročnú obetavú prácu pre rozvoj slovenskej organizovanej filatelie bol v roku 1990 vyznamenaný zlatým čestným odznakom ZSF.

Posledná rozlúčka so zosnulým bola v prešovskom Dome smútku 28. 1. 2001.

Jozef Vrábel
tajomník KF 54 – 02

Veľký filatelista spod vysokých hôr

Meno pána Jána Nyékiho je vo slovenskej filatelii už niekoľko desaťročí výrazným pojmom. Je spojené s vedením filatelistickej mládeže, mnohými vysokými funkciami vo Zväze československých filatelitov a hlavne vo Zväze slovenských filatelitov. Jeho exponáty žnú úspechy na domácich aj medzinárodných výstavách. Je dušou rozvoja filatelie v Kežmarku. Pri príležitosti jeho okrúhleho životného jubilea sme ho požiadali o krátky rozhovor.

Ako každý, aj ja by som začal už obligátnou otázkou. Kedy a za akých okolností ste sa stretli s poštovou známku, ktorá vám povedala „zbieraj ma“?

– Môj otec bol poštárom. Aby svojmu synovi vyplnil jeho voľný čas, nosil mi známky a rôzny iný filatelistický materiál. Po skončení druhej svetovej vojny ma prihlásil na pravidelný odber československých známok na pošte ako registrovaného mladého filatelistu. V tej dobe som študoval na Reálnom gymnáziu v Leviciach. Filatelisticky mi pomáhali aj niektorí vtedajší členovia klubu filatelitov v Leviciach. Pre novinky som chodil priamo do hlavnej pokladne pošty. Počas mojich štúdií doma i v zahraničí som bol iba pasívnym filatelistom. Intenzívnu a aktívnu činnosť som začal vykonávať až v Kežmarku, kam ma doviedlo zamestnanie, a trvalo som tam zakotvil po založení svojej rodiny. Do filatelistického života ma „prinútil“ môj syn Ján, ktorý svojimi zvedavými otázkami docielil, aby som v pravom slova zmysle študoval filateliu a tak sme začali spoločne budovať rôzne výstavné exponáty.

Viem, že už ako filatelistu, vás dobré vetry odviazli z roviny tu pod Vysoké Tatry. Čím vám učaril tento podtatranský kraj, keď ste jeho prírodu a históriu premietli do svojho veľmi úspešného exponátu „Povodie Popradu“?

– Žijem v Kežmarku už 45 rokov a som tu spokojný, až na jednu výnimku, a to počasie. Na tie veľmi drsné poveternostné podmienky sa ťažko aj dodnes prvykám. Z filatelistického

hľadiska je Spiš rajom pre filatelitov. Od vzniku poštovej prevádzky bol Spiš veľmi dôležitým a exponovaným územím Rakúsko-Uhorska a tým samozrejme je dobrým a bohatým zdrojom zbierania z tohto historického klenotu. I môj exponát „Povodie Popradu“ túto bohatú históriu plne dokazuje.

Všetci vieme, že vašou srdcovou záležitosťou je naša filatelistická mládež, ktorá práve vďaka vám vynikajúce reprezentuje už niekoľko desaťročí Kežmarok vo Filatelistickej olympiáde. Ako táto práca s mládežou začala, a aké mala a má úskalia?

– Krúžok mladých filatelitov založil v Kežmarku v roku 1964 pán Juraj Krajňák. Pre jeho pokročilý vek v roku 1965 som prevzal vedenie krúžku, nakoľko som chcel, aby členovia krúžku, medzi nimi aj môj syn Ján, mali i naďalej zabezpečené odborné vedenie. Od tej doby až dodnes vediem tento krúžok. Nebola ani jedna Filatelistická olympiáda, na ktorej by úspešne nereprezentovali Kežmarok naši mladí filatelisti. V súčasných podmienkach je táto činnosť veľmi sťažená. Mládež má neobmedzené možnosti vo svojom voľnom čase vyvíjať svoju činnosť v iných záujmových oblastiach, a filatelia je tak trochu bokom od ostatných „moderných“ krúžkov. Mládežnícka filatelia pre svoju činnosť nedostáva skoro žiadnu podporu, myslím tu najmä na podporu od Slovenskej pošty. Vyzerá to žiaľbohu tak, že ak vedúci krúžku mladých filatelitov na to „má“ (známky, albumové listy, nálepky atď.) tak krúžok pracuje, v opačnom prípade krúžok prestáva

pracovať. Musím konštatovať, že tých ochotných vedúcich KMF je čím ďalej menej a táto skutočnosť ohrozuje mládežnícku filateliu a tým zákonite aj zdroj nových členov pre kluby filatelistov.

Vo Zväze slovenských filatelistov ste prešli mnohými funkciami, od predsedu klubu filatelistov až po podpredsedu ZSF. Spoznali ste sa s mnohými významnými osobnosťami filatelie. Na ktoré stretnutia a zážitky si najradšej spomínate?

– Od roku 1967 až dodnes som predsedom klubu filatelistov v Kežmarku. Najradšej si spomínam na ustanovujúci zjazd a vznik Zväzu slovenských filatelistov v roku 1968 v Sliacich. Kto neprežil túto udalosť a ani dôsledky zjazdu v najbližších rokoch, nemôže si ani predstaviť význam tejto udalosti. Od tej doby som funkcionárčil vo všetkých orgánoch ZČSF a ZSF. Len s uznaním a uspokojením spomínam na spoluprácu s Dr. Zrubecom, ktorému organizovaná filatelia na Slovensku môže byť vďačná za všetko, čo pre ňu urobil. V tomto období som sa presvedčil, že filatelia naozaj zblízuje ľudí. Dodnes mám veľmi veľa priateľov doma i v zahraničí a na spoluprácu s nimi si spomínam len v dobrom. Najkrajší zážitok? Pocit uspokojenia a radosti zo zisku veľkej pozlatenej medaily a ceny za svoj námetový exponát „Povodie Popradu“.

Keď hodnotíme dnešnú činnosť klubu filatelistov v Kežmarku, ktorého ste už niekoľko desaťročí predsedom, musíme uznať, že tento klub filatelistov patrí medzi najaktívnejšie kluby v ZSF. Kam smerujú jeho tohtoročné aktivity?

– Vo svojej činnosti či už u nás v klube filatelistov alebo vo funkciách ZSF som sa vždy snažil presadiť záujmy väčšiny členov a nie jednotlivcov. Možno aj preto som niekedy mal problémy pri zabezpečovaní potrieb najmä mládežníckej filatelie. Ale ako v politike, tak aj vo filatelii platí zásada jednanía a kompromisov. U nás v Kežmarku sa sna-

žím, okrem už spomínaného uspokojovania potrieb členov klubu o to, aby som v meste a na okolí zviditeľnil filateliu a pritom aj naše mesto doma i v zahraničí. Darí sa nám to najmä od roku 1991 tradičnou činnosťou vydávania rôznych filatelistických materiálov a príležitostných poštových pečiatok v rámci festivalu „Európskeho ľudového remesla“ (ELRO). Je to podujatie nesúce sa každý rok v znamení niektorého cechu remesiel, ktorých v Kežmarku bolo vyše 40. Tento rok pripravujeme aj filatelisticky dôstojne osláviť 750. výročie prvej písomnej správy o Kežmarku 15. júna a potom v dňoch 13. až 14. júla už XI. ročník ELRO, ktoré bude v znamení cechu hrnciarov. Na jeseň plánujeme uskutočniť veľkú propagačnú filatelistickú výstavu v Kežmarku.

A ešte mi dovoľte jednu otázku. Kam podľa vás smeruje filatelia na Slovensku a aké sú jej perspektívy?

– Mám veľké obavy o budúcnosť slovenskej organizovanej filatelie. Po zmenách v roku 1989 som ako podpredseda ZSF napísal článok do Slovenskej filatelie s názvom „Kam kráčaš slovenská filatelia“. V tomto článku som sa snažil o zjednotenie filatelistickej spoločnosti u nás. Žiaľbohu už niektoré ukazovatele dnes mi dávajú za pravdu. Nechcel by som aby organizovaná filatelia skrachovala. Dnes sme len malá organizácia a dať filatelii „voľnú ruku“ ako je tomu v západných krajinách, tak bude filatelia u nás len okrajovým záujmom bohatších vrstiev a snáď bude existovať len v niektorých veľkých mestách. Ak sa docieli jednota v organizovanej filatelii a dosiahneme aby Slovenská pošta prijala niektoré opatrenia na pomoc organizovanej filatelie, napríklad podpora mládežníckej filatelie, výroba a používanie príležitostnej poštovej pečiatky a podobne, podľa mňa slovenská organizovaná filatelia má šancu prežiť toto ekonomicky ťažké obdobie.

Zhováral sa Zdeněk Baliga

■ Čestný zlatý odznak ZSF pre Jozefa TEKEEA

Rada ZSF na svojom zasadnutí 26. 9. 2000 udelila na návrh Združenia klubov filatelístov Bratislavy Doc. Ing. Jozefovi Tekeľovi, PhD za dlhoročnú prácu vo filatelii

Zlatý čestný odznak ZSF.

JOZEF TEKEĽ je významný zberateľ a publicista, vystavovateľ, riadny člen komisie znalcov a expertov ZSF, predseda Združenia klubov filatelístov Bratislavy, predseda komisie porotcov ZSF a podpredseda Rady ZSF.

Na Svetovej výstave Špania 2000 získal veľkú striebornú medailu za exponát Poľná pošta na Slovensku 1863 – 1945, jeho exponát

Vlakové pošty získal na Medzinárodnej výstave PRAGA 1998 veľkú pozlátenu medailu. Je pozorovateľom komisie porotcov FEPA.

Ako významný odborník na poštovú históriu prednámkového i známkového obdobia je spoluautorom monografie Československých poštových známkov XV. diel. a Špecializovaného katalógu slovenských poštových známkov a celín 2001.

Zlatý čestný odznak ZSF si J. Tekeľ prevzal 18. decembra 2000 na slávnostnom zhromaždení usporiadanom pri príležitosti Dňa slovenskej poštovej známky a filatelie v Mirbachovom paláci v Bratislave.

Srdečne blahoželáme k udelenému vyznamenaniu.

(ljf)

■ Náš jubilant Architekt Edgar VYSLOUŽIL 75 rokov

Dňa 10. februára 2001 sa dožil architekt Edgar Vysloužil významného životného jubilea – 75 rokov.

Dlhé roky aktívne pracoval ako funkcionár a predseda klubu filatelístov Ladislava Novotného 51-09 v Bratislave. Je známy zberateľ, znalec a významný filatelista na poli publikačnom a vystavovateľskom. S jeho menom je spojený exponát klasických známkov Veľkej Británie, striebornou medailou hodnotený na Celostátnej výstave poštových známkov BRATISLAVA 1960, na základe ktorého bol navrhnutý za kandidáta Zboru znalcov Zväzu československých filatelístov. Jeho riadnym členom sa stal ako 35 ročný 1. januára 1962. Jeho znalecká práca bola už v roku 1961 publikovaná v časopise FILATELIE a rok na to aj v nemeckom časopise SAMMLER EXPRESS v skrátenej verzii. Išlo vôbec o prvý prípad publikovania znaleckej práce takýmto spôsobom, čo svedčí

o jej náročnom a vysoko odbornom spracovaní. Svoje vedomosti a rozsiahle poznatky z oblasti anglických klasických známkov, najmä s portrétom kráľovnej Viktórie zverejňuje na stránkach odborných filatelistických časopisov. Pozoruhodná je aj jeho dokumentácia klasických známkov Veľkej Británie a Mauritia na farebných diapozitívach, zosynchronizovaných s textom nahovoreným do magnetofónu, v ktorých zachytáva mnohé zaujímavosti zo sveta filatelie.

Za svoju všestrannú aktívnu činnosť je ocenený najvyššími vzájomnými vyznamenaniami. Veríme, že aj naďalej sa budeme stretávať s jeho bohatou oduševnelou publicistickou činnosťou a odborne fundovanými článkami na stránkach filatelistických časopisov.

Radi by sme mu aj touto cestou poďakovali za vykonanú prácu, odbornosť, ochotu a optimizmus, s ktorými pristupoval k riešeniu úloh.

Do ďalších rokov Vám želáme pán architekt, veľa pevného zdravia, šťastia, úspechov, tvorivých síl a filatelistického potešenia.

ZSF

■ **Náš jubilant****Ján MORAVČÍK****65 rokov**

Významného životného jubilea 65 rokov sa dožil dlhoročný zväzový funkcionár Ján Moravčík z Čadce. Narodil sa 6. januára 1936. Od roku 1979 vykonáva celý rad funkcií, je tajomníkom, hospodárom a novinkárom klubu filatelistov 53-24 v Čadci, v ktorom je aktívnym funkcionárom do dnešných dní. S jeho menom sú spojené mnohé aktivity. Viedol Krúžok mladých filatelistov ZSF S-207 Čadca, organizoval propagačné výstavy a odborné školenia v kluboch filatelistov v Čadci, Turzovke a Kysuckom Novom Meste. V priebehu mnohých rokov prešiel významnými zväzovými funkciami. Bol členom Krajského výboru Zväzu slovenských filatelistov. Od založenia Združení klubov filatelistov vykonáva funkciu hospodára a člena výboru Združenia klubov filatelistov Stredoslovenského regiónu v Žiline. Zastával a doteraz aj zastáva funkcie v najvyšších zväzových orgánoch (Predsedníctvo ZSF, Rada ZSF, tajomník a ekonóm ZSF). Aj pri tejto rozmanitej a rozsiahlej zapaženosti sa podieľa na príprave Spravodaja ZSF ako člen jeho redakcie. Za svoje rozvážne postoje a vykonávanú prácu sa mu dostalo ocenenia a uznania v rámci Zväzu slovenských filatelistov. Jeho aktivita a objektívny pohľad pomáhajú riešiť mnohé problémy. Jeho zberateľským úsekom je generálne Slovensko I, Československá republika, Čechy a Morava a Slovensko II.

Pri tomto významnom životnom jubileu mu ďakujeme za jeho aktívny prístup, obetavú a nezištnú prácu v prospech ZSF a želáme mu do ďalších rokov života pevné zdravie, veľa optimizmu a filatelistického potešenia.

Redakcia■ **Náš jubilant****Imrich MARAČEK****60 rokov**

V prvom roku tretieho milénia sa dožíva okrúhleho životného jubilea – 60 rokov, významný filatelistický funkcionár Prof. MVDr. Imrich Maraček, DrSc. Narodil sa 4. februára 1941 v Leviciach. Podstatnú časť života prežil v Košiciach. Popri svojej vedecko-výskumnej, pedagogickej a riadiacej činnosti v oblasti veterinárneho lekárstva sa aktívne venuje aj filatelii. Je dlhoročným členom Klubu filatelistov 10-01 Košice /terajší 54-01/ a bol vedúcim vzorného krúžku mladých filatelistov V 337. Vykonával aj funkciu podpredsedu východoslovenského KV ZSF, ipredsedu Krajskej komisie mládeže, člena KM ZSF a ďalšie. Je dlhoročným organizátorom košických filatelistických výstav, kongresov a súťaží pre mladých filatelistov a iných filatelistických podujatí. V súčasnosti je podpredsedom nášho klubu. Medzi jeho zberateľské záujmy patria poštové známky, celiny a celistvosti Slovenska, Čiech a Maďarska a venuje sa aj námetovej filatelii. Je držiteľom zlatého Čestného odznaku ZSF a ďalších zväzových vyznamenaní.

Nášmu jubilatovi do ďalších rokov prajeme pevné zdravie, rodinnú pohodu, šťastie, neutíchajúci elán a radosť z našej spoločnej záľuby – filatelie.

Výbor KF 54-01 Košice

Naši jubilanti v prvom štvrtroku 2001

V prvom štvrtroku 2001 svoje okrúhle životné jubileá oslávili títo členovia ZSF:

80 rokov – Mária Múranicová KF 51-91 Bratislava.

75 rokov – Zlafa Baligová KF 54-12 Kežmarok.

70 rokov – Peter Babic KF 52-44 Senica, Štefan Baška KF 53-03 Lučenec, Alica Radvancová KF 54-03 Spišská Nová Ves, Ján Nyéki KF 54-12 Kežmarok, Eduard Šterbák KF 54-12 Kežmarok.

65 rokov – Helena Gajdošíková KF 51-91 Bratislava, Jaroslav Játi KF 52-36 Šaľa.

60 rokov – Ing. Juraj Kudzia KF 51-91, Milan Tličimuka KF 52-40 Partizánske, Pavol Lauček KF 53-47 Námestovo, Anna Olejárová KF 53-

52 Liptovský Hrádok, Štefan Ferenc KF 54-23 Michalovce.

55 rokov – Marta Sobihardová KF 51-91, Ing. Ludovít Kupča KF 52-04, Michal Kilian KF 54-03 Spišská Nová Ves, Ing. Vladimír Uličný KF 54-08 Sabinov.

50 rokov – Karol Mikláš KF 52-36, Ing. Ivan Benkovič KF 52-40 Partizánske, Ing. Milan Kantulák KF 53-08 Detva, Dr. Juraj Štefák KF 53-10 Dolný Kubín, Ing. Eduard Sokáč KF 54-21 Humenné.

Pri tomto významnom životnom jubileu im všetkým želáme do ďalších rokov života pevné zdravie, veľa optimizmu a filatelického potešenia.

Redakcia

Noví členovia ZSF

Lubica Mašková, KF 51-20 Bratislava

Peter Molčány KF 51-28 – KMF

Roman Jurkovič KF 51-28 – KMF

Zuzana Takáčová KF 51-28 – KMF

Barbora Borodajkevčová KF 51-28 – KMF

Mikuláš Borodajkevč KF 51-28 – KMF

Michal Viskupič KF 51-28 – KMF

Tomáš Viskupič KF 51-28 – KMF

Anna Jarábková KF 51-28 – KMF

Mária Friedlová KF 51-28 – KMF

Sandra Ostrochovská KF 51-28 – KMF

Samuel Ambróz, KF 51-91 Bratislava

Michal Demský, KF 51-91 Bratislava

Andrea Dřízgová, KF 51-91 Bratislava

Lenka Geržová, KF 51-91 Bratislava

Martin Hornáček, KF 51-91 Bratislava

Ladislav Mészáros, KF 51-91 Bratislava

Lubomír Zibura, KF 51-91 Bratislava

Tibor Tóth, KF 51-91 Bratislava

Ladislav Tanko, KF 51-91 Bratislava

Zuzana Mészárosová, KF 51-91 Bratislava

Katarína Kašková, KF 51-91 Bratislava

Helena Gajdošíková, KF 51-91 Bratislava

Peter Trávník, KF 52-13 Holíč

Ivan Brhlovič, KF 52-27 Nové Mesto nad Váhom

MUDr. Igor Mračko, KF 52-30 Dun. Streda

Andrej Matula, KF 52-42 Šaštín-Stráže

Radoslav Papánek, KF 52-44 Senica

Peter Bartoň, KF 52-44 Senica

Ing. Zlatica Šmídová, KF 52-44 Senica

Luboš Bosák, KF 52-45 Vrbové

Pavel Španko, KF 53-06 Liptovský Mikuláš

Roman Ferienc, KF 53-06 Liptovský Mikuláš

Cyriľ Hyriak, KF 53-13 Pohorelská Maša

Marta Cádriková, KF 53-19 Žilina

Juraj Vangel, KF 53-19 Žilina

Ing. Pavol Lukáč, KF 53-25 Nová Baňa

Štefan Valach, KF 53-25 Nová Baňa

Vladimír Gajdošík, KF 53-38 Bytča

Štefan Petřík, KF 53-46 Hodruša – Hámre

Milan Hanočík, KF 53-47 Námestovo

Jaroslav Orlický, KF 54-02 Prešov

Ján Kišška, F 54-06 Svit

Mária Cibulová, KF 54-06 Svit

Jozef Vavrek, KF 54-08 Sabinov

Emil Malecký MUDr., KF 54-08 Sabinov

RNDr. Ján Džubák, KF 54-09 Rožňava

Peter Timko, KF 54-12 Kežmarok

Michal Zemčák, KF 54-12 Kežmarok

Leonard Weinziller, KF 54-17 Poprad

Ing. Emil Palkoci, KF 54-23 Michalovce

Dušan Lellák, KF 54-23 Michalovce


Ján Polaško, KF 54-23 Michalovce



Vydáva Sekretariát ZSF
v Bratislave

Ročník IV., Číslo 1
Náklad 500 ks
(36 strán)

Adresa redakcie:

 Sekretariát ZSF
Radlinského 9
812 11 Bratislava

 07 / 52 44 47 36

 07 / 52 44 47 37

Redakčná rada:

Mírko Bachratý
Jozef Soukup
Miroslav Ňaršík
Otto Gáfa
Zdeněk Balíga

Redakcia:

Dušan Valigura
Ján Moravčík
Iveta Valašková
Daniela
Schmidtová

Uzávierka 15. 3. 2001

OBSAH

Editorial

Úvodník 3

Dokumenty ZSF

Príprava VI. valného zhromaždenia ZSF 7
Uzneseniez 6. Rady ZSF 8
Rozpočet 10

Oznamy ZSF

Informácia o činnosti Centra novinkovej služby ZSF 11

Z klubov a regiónov

Námetová filatelia v roku 2000 13
Zberatelia, špecialisti! 14
Čo sa dá stihnúť za 5 rokov? 15

Výstavy

Vítaní ste všetci! 17
Žilinfila 2001 18
Svetová filatelistická výstava Hafnia 01 19

Vyšlo – ponúkame

Plán predstavení a inaugurácií slovenských
poštových známok na rok 2001 20
Aktuálne úpravy sadzieb za poštové zásielky a služby
Slovenskej pošty, š. p. v roku 2001 a filatelia 21

Zaujalo nás

Z poštovej prevádzky 24
Pečiatky prvého dňa vydania na FDC v roku 2001 25
Spoločné stretnutie OZ TÚP – POFIS a ZSF 25

Čítali sme

Odborne o slovenskej poštovej známke 26

Spoločenská rubrika

Tradícia trvá 27
Dr. Hallon – Cena ZSF 28
Veľký filatelista spod vysokých hôr 29
Zlatý odznak J. Tekeľovi 31
Naši jubilanti: arch. Edgar Vysloužil 31
 Ján Moravčík 32
 Imrich Maraček 32
Noví členovia ZSF 33



***Ste organizátorom významných udalostí, výstav, kongresov
alebo športových podujatí?***

Ponúkame Vám možnosť vyhotovenia

príležitostnej pečiatky

Aké sú podmienky?

podať žiadosť na výrobu pečiatky 2 mesiace pred začiatkom akcie
 zhotovené pečiatky zoštvávajú vlastníctvom pošty
 pred oficiálnym používaním pečiatky môže pošta zdarma opečiatkovať
 max. 1000 ks listových zásielok alebo lístkov na filatelistické účely
 cena je súčtom výrobných nákladov pečiatky (podľa vyúčtovania dodávateľa)
 a dennej sadzby za používanie pečiatky (520,- Sk)

poštovej strojovej propagácie

Aké sú podmienky?

podať žiadosť na výrobu strojovej propagácie 2 mesiace pred začiatkom akcie
 cena je súčtom výrobných nákladov propagačného štočka (podľa vyúčtovania
 dodávateľa) a dennej sadzby za používanie jedného štočka
 podľa počtu opečiatkovaných zásielok
 do 10 000 300,- Sk
 do 30 000 600,- Sk
 nad 30 000 1 200,- Sk

príležitostnej pošty alebo priehradky

Aké sú podmienky?

podľa žiadosť na zriadenie príležitostnej pošty alebo priehradky
 2 mesiace pred začiatkom akcie
 cena je súčtom hodinovej sadzby vo výške 130,- Sk na jedného pracovníka
 najmenej však denne 1 040,- Sk resp. zmluvná cena ceny príležitostnej pečiatky
 a výkonov súvisiacich s jej zabezpečením, ak sa pri priehradke používa
 (podľa vyúčtovania dodávateľa)

Žiadosti adresujte na:
 Slovenská pošta, š. p.
 Partizánska č. 9
 975 99 Banská Bystrica

INFO:
 Tel.: 095/617 1115 - 8
 Fax: 095/625 9232
 e-mail: sivakovae@vsrp.slposta.sk



Slovenská pošta, š.p., Banská Bystrica
5. výročie založenia



Slovenská pošta, š.p., OZ TUP-POFIS
www.slposta.sk

Kukučínova 52, 831 03 Bratislava 3, Slovakia, Europe
Tel./Fax +421 7 6231 7991, Fax: +421 7 6231 8011
E-mail: admin@tup.slposta.sk